



طہفتہ وار صلوع اسلام

کراچی

کراچی: ہفتہ - ۲۰ - اگست ۱۹۵۵ء

جلد نمبر ۸
شمارہ ۲۹

قیمت چھ آنہ
سالانہ پندرہ روپے

قرآن نے کیا کہا؟

۱۔ اگست کی اشاعت میں ہم دیکھ چکے ہیں کہ قرآن نے کہا ہے کہ یہ نظام جس میں ہر شخص اپنی اور اپنے متعلقین کی ضروریات زندگی کا ذمہ دار خود آپ ہے، کسی دوسرے کو اس سے کوئی سروکار نہیں، غلط ہے۔ صحیح نظام وہ ہے جس میں ہر "چلنے والے" کے رزق کی ذمہ داری "اللہ" پر ہو۔ اس کیفیت کو اور واضح الفاظ میں یوں بیان کیا کہ - ولا تلوا اولادکم من اطلاق نحن نرزقکم وایاہم (۶/۱۵۲)۔ تم اپنی اولاد کا مفلسی کی وجہ سے کا نہ گھونٹ دو۔ تمہارے اور ان کے رزق کی ذمہ داری ہم پر ہے۔ اس ذمہ داری کو سورہ اسرائیل میں یہ کہہ کر دھرایا ہے کہ - نحن نرزقہم وایاہم (۱۰/۳۱) تمہاری اولاد کے اور خود تمہارے رزق کی ذمہ داری ہم پر ہے۔ یعنی ساری دنیا کے نظام کے خلاف قرآن نے یہ بتایا کہ ہر انسان اور اس کی اولاد کی ضروریات زندگی کا بیم پہنچانا اس شخص کی اپنی ذمہ داری نہیں بلکہ "اللہ" کی ذمہ داری ہے۔

لیکن ہم دیکھتے ہیں کہ لاکھوں آدمی ہرگز سے سرجائے ہیں۔ کروڑوں انسان ایسے ہیں جو خود اور ان کی اولاد ضروریات زندگی سے محروم رہ جاتی ہے۔ جب واقعہ یہ ہے تو پھر "خدا کی ذمہ داری" سے مفہوم کیا ہے؟ (جواب آئندہ قسطوں میں ملے گا)۔

طہفتہ وار صلوع اسلام مسئلہ اور مقصد

- ۱۔ یہ سوال اہل ذہن کے سامنے ہے کہ کیا قرآن نے اس مسئلہ کو حل کیا ہے؟
- ۲۔ یہی سب سے بڑا سوال ہے کہ قرآن نے انسان کو کس طرح زندگی گزارنے کی تعلیم دی ہے؟
- ۳۔ قرآن نے انسان کو کس طرح زندگی گزارنے کی تعلیم دی ہے؟
- ۴۔ قرآن نے انسان کو کس طرح زندگی گزارنے کی تعلیم دی ہے؟
- ۵۔ قرآن نے انسان کو کس طرح زندگی گزارنے کی تعلیم دی ہے؟
- ۶۔ قرآن نے انسان کو کس طرح زندگی گزارنے کی تعلیم دی ہے؟
- ۷۔ قرآن نے انسان کو کس طرح زندگی گزارنے کی تعلیم دی ہے؟
- ۸۔ قرآن نے انسان کو کس طرح زندگی گزارنے کی تعلیم دی ہے؟
- ۹۔ قرآن نے انسان کو کس طرح زندگی گزارنے کی تعلیم دی ہے؟
- ۱۰۔ قرآن نے انسان کو کس طرح زندگی گزارنے کی تعلیم دی ہے؟

اگر آپ صلوع اسلام کے اس مسئلہ اور مقصد سے متفق ہیں تو اس پر ایک اور عام فیصلے میں صلوع اسلام کا ساتھ دیجئے

اس شمارے میں

- ☆ قومی زبان کا مسئلہ
- ☆ چودھری محمد علی صاحب
- ☆ یوم آزادی کا تحفہ
- ☆ تاریخ شواہد
- ☆ حقائق و عبرت
- ☆ نقد و نظر
- ☆ عالم اسلامی
- ☆ سوانحی مصیبت کی لغت
- ☆ سیرت گزشتہ امام
- ☆ عالم اسلامی
- ☆ قوم کی آواز اور ایڈیٹری ڈسٹور
- ☆ عورت کا قرآن
- ☆ باب المرسلات
- ☆ مسند امام احمد بن حنبل

تاریخ الامت

علامہ اسلم جیراچپوری مدظلہ کی تاریخ کی وہ بے مثل کتاب جو تقویم سے پہلے ہندوستان کی بیشتر درسگاہوں میں بطور نصاب شامل تھی۔

اب مولف کی اجازت سے طلوع اسلام کے اسے دوبارہ چھاپا ہے۔

قیمت پہلا حصہ (حیرت رسول اللہ صلعم) دو روپے
قیمت حصہ دوم (خلافت راشدہ) دو روپے آٹھ آنے
کتاب آٹھ حصوں پر مشتمل ہے۔ باقی حصے عنقریب شائع ہو جائیں گے۔



قیمت ۲۰/- روپے

جشن آزادی

کی سالانہ تقریبوں پر طلوع اسلام نے جو محاسبے ہر سال لکھے ہیں انہیں۔

جشن نامے

کے نام سے یک جا کر دیا گیا ہے۔ یہ کتاب پاکستان کی آزاد زندگی پر قرآنی نقطہ نگاہ سے بے لاگ تبصرہ ہے۔

اس میں ایسے عنوانات بھی ہیں جو بظاہر مسکراہٹوں کا انداز لٹے ہوئے ہیں لیکن درحقیقت خندہ زخم جگر ہیں۔

صفات ۲۵۶ قیمت ۲/۸/- روپے

قرآنی دستور پاکستان

اب جبکہ پاکستان کا دستور مرتب کرنے کے لئے جدید مجلس دستور ساز مصروف ہے یہ جاننا ضروری ہے کہ قرآن کے مطابق کس قسم کا دستور مرتب کیا جاسکتا ہے۔ نیز اب تک جو کوششیں کی گئی ہیں وہ کس طرح قرآن کے تصور کے خلاف تھیں۔

اسلامی آئین پر جامع کتاب۔

قیمت دو روپیہ آٹھ آنے

صفحات ۲۲۳



قیمت ۱/۸/- روپیہ

شہرآئی نظام رُویت کا پیامبر

ہفتہ وار

طلوع اسلام

جلد نمبر ۲۰ اگست ۱۹۵۵ء نمبر ۲۹

قومی زبان کا مسئلہ

کہنے کو تو جدید مجلس دستور ساز کا اجلاس جولائی کے اواخر میں شروع ہو گیا تھا۔ لیکن دو ایک روز کی نشست بعد و گفتگو کے بعد اس بنا پر طوی کر دیا گیا کہ مری کی آپ دہوا اراکین کو اس نہیں آئی۔ اس کے بعد دوسرا اجلاس کراچی میں منعقد ہوا مگر دستور پاکستان کے سیلاب کی وجہ سے طوی ہو گیا دو تین مہینوں کے اندر آئین مرتب و مکمل کرنے کے دعوے باندھنے والوں کی دواہ کی کارکناری دیکھ کر ان سے یہ توقعات وابستہ نہیں کی جاسکتیں کہ مستقبل قریب میں سنجیدگی سے اپنے فریضہ منصبی کی سر انجام دہی پر توجہ دے سکیں گے۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ جیسے کہ ہم نے شروع میں لکھا تھا اگر اس مجلس کو محض مجلس آئین ساز بننے دیا جاتا تو یہ آئین سازی کا اچھا بھلا کام بہتر فریضہ کرتی لیکن اسے جو مقصد بھی بنا دیا گیا تو اس کی تمام توجہات سیاسی بوز تو میں صورت ہو رہی ہیں اور ہوتی نہیں گی۔ بہر حال اس کی تشکیل میں مجھ و دیگر مسائل کے قومی زبان کا مسئلہ پھر سے ابھر کر سامنے آ گیا ہے اور سنجیدہ طبقوں کے لئے وجہ پریشانی بن گیا ہے یہ پریشانی بالکل قابل فہم ہے کیونکہ بعض استوار آئین کے سلسلہ میں اس مسئلہ کو منڈانا ہو گا بلکہ یہ وزارت شکت در سخت کا بھی جو بہر فریضہ ایک ہنگامی صورت ہے اسے بن گیا ہے جو اس سے متعلق حتمی طور پر کچھ نہیں کہا گیا تھا۔ لیکن جنگلی پارٹیوں کی طرف سے بے لوث و بھرا کر کہا گیا ہے کہ حکومت سے ان کا تعاون اس شرط سے مشروط ہو گا کہ جنگ کو بھی اردو کے ساتھ پاکستان کی قومی زبان قرار دیا جائے۔ اگر یہ جتنی بر حقیقت ہے تو اس میں کوئی تعجب نہیں ہو گا کہ زبان سے متعلق اندامند کچھ کھوتہ کر لیا گیا ہے اور اگر کھوتہ ہو گیا ہے تو یہ اندازہ لگانا مشکل نہیں کہ وہ کیا ہے۔

ایسا کھوتہ ہوا یا نہیں، یہ مسئلہ بہر کیف مجلس دستور ساز کے سامنے تعینہ کے لئے آئے گا۔ بشرطیکہ اس جماعت کو کبھی امور قومی کی طرف متوجہ ہونے کی فرصت مل گئی۔ لہذا بطور حفظا ماتقدم ہم آج کی فرصت میں اس مسئلہ کو اس کے مناسب پس نظر

میں پیش کرتے ہیں، اس مخلصانہ امید کے ساتھ کہ شاید اگر ان مجلس دستور ساز کے دل میں یہ بات اتر جائے اور انھیں سیاسی سودا بازی سے بالاتر ہو کر لسانی مسئلہ کو طے کرنے کی توفیق نصیب ہو جائے۔

لسانی مسئلہ کو صحیح پس نظر میں دیکھنے کے لئے ہمیں تقسیم سے کچھ پہلے کی سیاست پر بھی نگاہ ڈالنی ہو گی۔ انقلاب ۱۹۴۷ء کے بعد اس پر بھی مگر انگریزوں سے گھوٹلا ہی حاصل کرنے کے لئے جو سیاسی جدوجہد شروع ہوئی، رفتہ رفتہ اس کا محور یہ تصور ہوتا گیا کہ اس میں بسنے والی تفرق و متعدد قومیتیں واحد قوم ہیں متحدہ ہندوستانی قومیت کا یہ تصور قریب قریب مسلم ہو چکا تھا کہ اقبال نے مسلمانوں کے ہندوؤں سے علیحدہ قوم ہونے کی بنا پر جدا جدا علاقہ کا مطالبہ پیش کیا۔ اس دور قومی نظریے کا پیش ہونا تھا کہ ہندوؤں نے متحدہ قومیت کے لئے جارحانہ سرگرمیاں شروع کر دیں۔ ۱۹۴۷ء کے انڈیا ایکٹ کی رو سے کانگریس نے منڈا اکثریت کے صوبوں میں جو حکومتیں قائم کیں، ان میں انھوں نے سرکاری اور غیر سرکاری ذرائع سے سر توڑ کوششیں کیں کہ مسلمانوں کو ہندوستانی بنالیں تاکہ ان کے مطالبہ علیحدگی کی ابتدا ہی ختم ہو جائے۔ اس سلسلہ میں انھوں نے خصوصیت سے اردو کی بجائے ہندی زبان کو ہندوستانی کہہ کرے کے مانج کرنا چاہا۔ حکیم الامت کے نفس گرم نے مسلمانوں کی نگاہوں میں کچھ ایسی بجلیاں بھری تھیں کہ انھوں نے اس غصہ و خاشاک اطل کو جلا کر روک دیا اور مطالبہ پاکستان پر پہاڑ کی طرح اٹل کھڑے ہوئے۔ اس کا نتیجہ یہ ہوا کہ اردو زبان مسلمانوں کے مطالبہ آزادی و علیحدگی کی علامت بن گئی۔ چنانچہ پاکستان اور اردو لازم و ملزوم ہو گیا معنی ہو گئے۔ ہندوستان کے صوبے کے مسلمان عام اس سے کہ ان کی مادری زبان کیا تھی اور وہ اردو کو سمجھتے تھے یا نہیں، وہی کہا کرتے تھے کہ اردو ان کی مٹی زبان ہے اور اس کی ترویج کو وہ اپنی مادری زبانوں پر بھی ترجیح دیں گے۔ آج کوئی ایک بھی قابل ذکر پاکستانی مسلمان لیڈر ایسا نہیں ملے گا جس

نے تقسیم سے پیشتر اردو کو اپنی قومی اور مادری زبان نہ کہا ہو اور اس کے تحفظ کو اسلام کے تحفظ کے ہم پل نہ سمجھا ہو۔ مسلمانوں کی اردو سے اس شدت سے وابستگی کا نتیجہ تھا کہ ہاتھ نہ لگاندھی نے ہندوؤں کو یہ کہہ کر اردو کے خلاف اکسایا کہ اردو قرآن کے حروف میں لکھی جاتی ہے۔

اس طرح جب پاکستان کا قیام عمل میں آیا تو یہ ہندو اور مسلمان دونوں کے نزدیک مسلم تھا کہ پاکستان کی قومی زبان اردو ہوگی۔ یہی وجہ ہے کہ جب مسئلہ آزادی کے شروع میں قائد اعظم نے اس موضوع پر اظہار خیال کیا تو آپ نے یہاں تک کہہ دیا کہ جو شخص اردو کے خلاف بات کرتا ہے وہ پاکستان کا غدار ہے۔ اس پر سب نے صاف کہا کہ اردو کوئی ایک آزاد بھی اس کے خلاف نہ اٹھی۔ لیکن سیاست کے رنگ نرا لے لے ہیں اس کا مدار اصول پرستی پر نہیں مفاد پرستی پر ہے۔ بد قسمتی سے اسلام کے نام لیاؤں نے اسلام کے نام پر وطن بن چکنے کے بعد اسی کی ذیلی سیاست کو قبول کیا۔ بس پھر کیا تھا۔ تمام مسلم اقتدار ختم ہو گئے۔ کجا یہ حالت کہ تقسیم سے پیشتر دس کروڑ مسلمان متفقہ طور پر یہ دعویٰ باندھتے تھے کہ وہ ایک قوم ہیں اور اس بنا پر جدا گانہ وطن کا مطالبہ کرتے تھے اور کجا یہ صورت کہ ٹون میٹر آجائے پردہ ان صوبائی دھڑوں میں بٹھ کر اس میں جب دست و پا کر بیان ہو گئے جو انگریزوں نے انتظامی امور کی سہولت کی خاطر قائم کی تھیں۔ یہ مصنوعی حد بندی یا اسلام کی عالمگیر صداقتوں کے سامنے سرسکذری بن کر حائل ہو گئیں اور پاکستان کا مطلب کیا۔ لا الہ الا اللہ کے نعروں سے دنیا بھر کو مروجہ کرنے والے جنگلی، پٹھان، سندھی، پنجابی، بلوچی جانے کیا کیا اہلانتہیں بن فرموس کر کے لگے۔ جب وحدت ملت کا تصور ذہنوں سے محو ہوا تو جتنے منہ تھے اتنی باتیں تھیں اس صوبائی تعصب کے انھوں نے پاکستان میں، مینار بابل تعمیر ہوا جسے سابقہ مجلس دستور ساز نے قومی درجہ دے دیا۔ تین کو یاد ہو گا کہ اس مجلس نے جو نام ہندو لسانی فارمولہ تیار کیا تھا اس کا منہم یہ تھا کہ پاکستان کی قومی زبانیں اردو اور بنگلہ ہونگی۔ البتہ بیس سال تک سرکاری زبان انگریزی ہی تیز اگر کوئی صوبائی اسمبلی مطالبہ کرے تو اس کی صوبائی زبان بھی قومی دی جاسکے گی۔ اس کے ساتھ حکومت پر یہ ذمہ داری عاید کی گئی تھی کہ وہ ایک مشترکہ زبان تیار کرنے کی کوشش کرے۔ ناطقہ سرگرمیاں کہ اسے کیا کہیں!

ایک سے زیادہ قومی زبانوں کا مطالبہ کرنے والے اپنی تائید میں ان ممالک کی مثال پیش کرتے ہیں جہاں متعدد زبانوں کو قومی درجہ حاصل ہے۔ اس میں کوئی شبہ نہیں کہ کنیڈا، سرگرمیوں جیسے ممالک موجود ہیں جہاں ایک سے زیادہ زبانوں کو قومی سمجھا جاتا ہے۔ لیکن ہمارے ارباب سیاست یہ حقیقت فراموش کر دیتے ہیں کہ زبان خواہ ایک ہو خواہ زیادہ وہ ملک پر اوپر سے مسلط نہیں کی جاتی بلکہ اندر سے ابھرتی ہیں کسی زبان کو کسی ملک میں قومی قرار دینا قانون کا کام نہیں بلکہ ایک مسلسل اور تدریجی عمل کا نتیجہ ہوتا ہے۔ قانون اس عمل بے پناہ کا فقط اعتراف کرتا ہے

ادریس یعنی عوامیہ ہونے کے قافیوں درجہ اختیار کرنے سے پہلے
 زبانیں عملاً اس مقام کو حاصل کر چکی ہوتی ہیں۔
 اس نقطہ نگاہ سے دیکھا جائے تو پاکستان کی قومی
 زبان کا معاملہ بالکل صاف ہو جاتا ہے۔ پاکستان ایک
 تحریک کا نتیجہ ہے۔ اور اس تحریک کا مطالبہ اردو کا ہوتا
 ہے۔ اب کوئی زبان کو اردو کے ساتھ یا اردو کے علاوہ قومی
 درجہ دیدیا جائے تو یہ اس تحریک سے فطری ہوگی۔ یقیناً
 کسی لیڈر کو یہ حق نہیں پہنچتا کہ آج وہ تحریک کے اس مادی
 تقاضے کے خلاف جائے۔ جو اس کا اسے بجا طور پر
 تحریک کا ہمدرد کہا جائے گا۔ تعجب ہے کہ سنہ ۱۹۴۷ء میں قرارداد
 پاکستان کو کوئی خود مختاری کے حق میں حریف آسمانی کچھ
 کر پیش کرنے والے اس بنیادی حقیقت کو بھول جائے
 ہیں کہ اسی قرارداد کی رو سے ملک میں جو تحریک چلائی گئی
 تھی اس میں اردو کو کیا مقام حاصل تھا۔ اس ناقابل تردید
 حقیقت کی بنا پر یہ حتمی یقین سے کہا جاسکتا ہے کہ پاکستان
 کی قومی زبان کا مسئلہ پاکستان کی پیدائش سے پہلے طے ہو چکا
 تھا۔ لہذا اس پر مزید بحث و تمحیص حاصل ہے۔ لیکن اگر
 بغرض استدلال اسے تسلیم نہ کیا جائے تو ہمیں یہ دیکھنا ہوگا
 کہ جو زبانیں پاکستان میں بولی جاتی ہیں ان میں سے کس کو یا
 کس کس کو قومی درجے کا حق حاصل ہو سکتا ہے۔ اس اعتبار سے
 ہنگامہ کو دیکھئے۔ وہ سراسر علاقائی زبان ہے۔ وہ ایک ہی حصہ
 میں بولی جاتی ہے۔ اور دوسرے حصے میں اس کا کوئی سمجھنے
 والا نہیں ملے گا۔ اسی طرح مغربی پاکستان کی زبانیں بھی
 زیادہ سے زیادہ اپنے اپنے ممبروں تک محدود ہیں لہذا ان میں سے
 بھی کوئی ایک زبان کو قومی قرار نہیں دی جاسکتی۔ یہ کہنا کہ
 ہنگامہ کے ہونے والے کثیر تعداد میں ہیں قابل قبول نہیں
 ہو سکتا کیونکہ ایک تو ہنگامہ کے ہونے والے دوسرے حصہ تک
 سے ایک ہزار میل کے فاصلے پر ہیں۔ دوسرے زبان کا تعلق
 مزاج قومی کے مطابق ہوتا ہے نہ کہ کثرت آراء پر۔ اگر فیصلہ
 کا مدار اسے شمار ہی ہو گیا تو ہمیں اس کے لئے تیار رہنا
 ہوگا کہ ہادی کی کئی بڑی بڑی کے مطابق آئندہ زبانیں بدلتی
 رہیں۔ ہنگامہ کے حامی یقیناً اس صورت حال کے لئے تیار
 نہیں ہوں گے۔ حالانکہ ان کے استدلال کا یہ منطقی نتیجہ ہے
 ان حالات میں پاکستان کی کوئی ایک علاقائی زبان کو قومی درجہ
 حاصل نہیں کر سکتی۔ اگر یہ صورت تسلیم کر لی جائے تو ہمارے
 پیش نظر اردو اور انگریزی دونوں زبانیں رہ جاتی ہیں۔ ان میں سے
 اردو کی یہ پوزیشن ہے کہ وہ عربی کے بعد مسلمانوں کی تیسری
 زبان کہی جاسکتی ہے۔ مذہبی اس اعتبار سے کہ اس میں مسلمانوں
 کا اتنا اثر ہے کہ اس کا عشر عشر بھی کسی اور زبان میں نہیں
 ملے گا۔ اسی زبان کو خیر یاد کہنا اپنی قومی علمی میراث سے محروم
 ہونا ہے۔ یقیناً کوئی باشعور قوم اسی قربانی نہیں کرے گی۔
 دوسری زبان یعنی انگریزی ہماری سرکاری زبان ہے۔ اور
 بحالات موجودہ اس کو بدلنا نہیں جاسکتا۔ اسے ایک عرصہ
 کے لئے ہمیں سرکاری زبان رکھنا ہوگا۔ لیکن اسے قومی زبان
 قرار نہیں دیا جاسکتا۔ گویا اس طرح بھی محض اردو ہی ہمارے

پاس وہ زبان رہ جاتی ہے جسے قومی کہا جاسکے۔
 الغرض کسی حیثیت سے دیکھا جائے، اردو سے مفر
 نہیں لیکن چلنے سے ہم ان تمام ملحوظات کو بالائے طاق رکھ
 دیتے ہیں اور فرض کئے لیتے ہیں کہ پاکستان کسی تحریک کا نتیجہ
 نہیں۔ بلکہ آج ایک دم اسی ناگفتہ بہ حالت میں معرض وجود
 میں آ گیا جس تک ہماری مسامت اعمال نے اسے پہنچایا ہے
 گویا اس نے آٹھ کھولی نوزیباؤں کا ایک دن پڑا ہوا تھا۔
 کچھ سمجھائی نہیں دیتا تھا لہذا سوال یہ ہے کہ اب کیا کیا جائے؟
 اس کا جواب ذرا ٹھنڈے دل سے سوچنا ہوگا۔ اب ہنگامہ ایک
 سے زیادہ قومی زبان پر زور دیتے ہیں تو آپ کے دل میں یہ
 ڈر ہوتا ہے کہ تہنا دوسری زبان کو قومی بنا دیا گیا تو آپ اس
 زبان کے ہونے والوں سے کچھ رہ جائیں گے یا یہ کہ وہ آپ
 پر غلبہ حاصل کر لیں گے۔ اگر انی اوقات یہ غرض موجود ہے تو
 اس کا یقیناً تدارک ہونا چاہیے۔ لیکن تدارک کرنے سے پہلے
 ذرا سوچ لیجئے کہ آپ کس گروہ کے معلق بات کر رہے ہیں
 کہ وہ آپ پر غالب آجائے گا۔ کیا یہ وہی لوگ نہیں جنہیں
 آپ اسلام کی بنا پر اپنا بھائی کہتے ہیں؟ اگر ایسا ہے تو کیا
 آپ کو یہ ڈر ہے کہ آپ کا بھائی آپ پر غلبہ پائے گا؟ ذرا
 دل کو ٹٹولنے اور اپنے آپ سے پوچھئے کہ اگر آپ کے بھائی کو
 حکومت و اقتدار میسر آجائے تو وہ آپ کے کیا سلوک کرے گا؟
 اگر آپ سمجھتے ہیں کہ وہ انہیں اپنے فائدے کے لئے اور
 آپ کے نقصان کے لئے استعمال کرے گا۔ دوسرے یقین کر لیجئے
 کہ وہ آپ کا بھائی نہیں بلکہ دشمن ہے۔ آپ اس دشمن سے
 اولین فرصت میں الگ ہو لیجئے۔ کیونکہ جب تک وہ آپ
 کا دشمن ہے وہ آپ کی زبان ہوتے ہوئے بھی آپ کو نقصان
 پہنچانے سے گریز نہیں کرے گا۔ لیکن اس کے برعکس اگر
 آپ یہ سمجھتے ہیں کہ وہ آپ کا بھائی ہے اور آپ کو ہر صورت
 اس کے ساتھ ہی ایک گھر میں رہنا ہے تو پھر آپ ڈر کر
 بات سے رہے ہیں؟ یہ نہا اہم ہے کہ آپ اس بھائی
 کے ساتھ مل کر اسی ایک مکان میں رہنا چاہتے ہیں۔ آپ
 نے گزشتہ سال سانی فارمولہ تیار کر کے سانی قومیت
 (ANARCHY) کا راستہ ہموار کر دیا تھا۔ اس کے وجود
 آپ نے حکومت سے یہ مطالبہ کیا تھا کہ وہ ایک زبان کی
 تشکیل کے لئے کوشاں رہے۔
 اگر یہ مسئلہ صحیح ہے تو بات یوں ہوگی کہ پاکستان
 کو ایک ملک سمجھتے ہیں اور اس میں بسنے والوں کو ایک قوم
 اور آپ دل سے چاہتے ہیں کہ اس ملک کو اس قوم کی
 زبان ایک ہو۔ لیکن آپ دیکھتے ہیں کہ کوئی زبان اسی نہیں
 جو تمام باشندوں کی مجموعی زبان قرار دی جاسکے۔ لہذا آپ
 اذراہ احتیاط یہ مطالبہ کرتے ہیں کہ دوسری زبانوں کو بکلیت
 قومی تسلیم کر لیا جائے۔ اگر بات یہ ہے تو اس کا مطلب یہ ہوا
 کہ آپ کے نزدیک اردو اور ہنگامہ (اردو گروہ بانی زبانیں)
 ابھی اس قابل نہیں کہ تنہا طور پر قومی زبان قرار دی جاسکیں
 اب آپ سوچئے کہ کیا ان حالات میں بھی اس نسبت سے کہ ہم
 دوسری زبانوں کو تسلیم نہیں اور قومی زبان قرار دے رہے ہیں؟ کیا

اس سے زیادہ بہتر یہ نہیں ہوگا کہ ملک اور قوم کو ذرا اور
 ہمت دے دیں کہ وہ ایک قومی زبان ڈھالیں؟ اس
 کے لئے مدت بھی معین کی جاسکتی ہے۔ یعنی یوں کیا جاسکتا
 ہے کہ ہم کہہ دیں کہ آئندہ دس یا پندرہ یا بیس سال تک ہم
 کسی زبان کو قومی قرار نہ دیں اور اس مدت کے بعد دیکھیں
 کہ کوئی زبان ترقی کر کے اپنے آپ کو قومی بنائے جانے کا
 مستحق بنا لیتی ہے۔ اب کر دیا جائے تو اس کا ایک فائدہ یہ
 ہوگا کہ ہم اس معاملہ میں ایک دوسرے سے لڑیں گے نہیں
 اور جو قوت اس وقت باہمی لڑائی میں صرف ہو رہی ہے وہ
 تعاون میں بدل جائے گی۔ اور ہماری امیر کی ضامن ہو جائیگی
 اس کا دوسرا فائدہ یہ ہوگا کہ ہم خواہ خواہ کوئی زبان آئندہ تسلیم
 پر مسلط کرنے کے مجرم نہیں ہوں گے بلکہ ہم ان کو آزاد چھوڑیں گے
 کہ وہ اپنے وقت کے حالات کے مطابق مناسب فیصلہ کر لیں
 اس صورت میں ہمیں عبوری دور کے لئے انتظام کرنا ہوگا اور
 یہ چنداں دشوار نہیں ہونا چاہیے۔ سیاسی طور پر ہم ملک کے
 دو یونٹ بنا رہے ہیں۔ ان دو یونٹوں کے اندر زبان سے
 متعلق عمومی اتفاق پایا جاتا ہے۔ یعنی مشرقی پاکستان اور ہنگامہ
 چاہتے ہیں اور مغربی پاکستان والے اردو۔ لہذا مشرق کی
 زبان ہنگامہ اور مغرب کی اردو۔ اور یہ دونوں حصے باہمی معاملات
 کے لئے انگریزی استعمال کریں اور انگریزی ہماری سرکاری زبان
 ہے اور باہمی برسوں سے سرکاری زبان رہنا ہوگا لہذا اس
 پر کوئی اعتراض وارد نہیں ہو سکتا، اس مسئلہ میں ایک اور
 بات غور طلب ہے اور یہ ہے کہ جب ہم پاکستان کو ایک ملک
 سمجھتے ہیں اور اس میں بسنے والوں کو ایک قوم اور اس کے لئے
 ایک ہی زبان رائج کرنے کے متمنی ہیں تو ہمیں ابتدا ہی سے
 تمام علاقائی زبانوں کا رسم الخط ایک کر دینا ہوگا۔ مسلمانوں
 کے ہاں یہ رسم الخط سائے عربی کے اور کوئی نہیں ہو سکتا۔
 ایک رسم الخط سے زمین کیسا نیت پیدا ہوگی بلکہ اس سے
 ایک زبان کی تشکیل بھی آسان ہو جائے گی۔
 ہمیں تو قہر ہے کہ اراکین مجلس دستور ساز میاں جی پور ٹوڈ
 کی گرامری سے الگ ہٹ کر ہماری ان گذارشات پر ٹھنڈے
 دل سے غور کریں گے اور اگر انہیں ملک و ملت کے لئے مفید
 پائیں گے تو ان پر عمل کرنے سے گریز نہیں کریں گے ہم نہ نہیں سے
 بھی گذارش کرتے ہیں کہ اگر وہ اس تجویز سے اتفاق کرتے ہیں تو
 اراکین مجلس کو اس پر عمل پیرا ہونے کے لئے مجبور کریں یعنی ان
 سے کہیں کہ وہ آئینی طور پر یہ زمین معین کر دیں کہ پاکستان میں دو
 زبانیں (اردو اور ہنگامہ) قومی زبانیں ہوں گی۔ اس سوال کو
 سرورست غیر متعین رہنے دیں اور عملی کاروبار کے لئے مشرقی پاکستان
 میں ہنگامہ اور مغربی پاکستان میں اردو کو اور باہمی معاملات کے
 لئے انگریزی کو راجح رہنے دیا جائے۔ اگر ہمارے مجوزہ آئین
 کی رو سے دونوں یونٹ زیادہ سے زیادہ حد تک خود مختار
 قرار پائیں اور مرکز میں کم از کم معاملات رہ گئے تو پھر مندرجہ
 بالا تجویز خود بخود آتما حاصل کرے گی۔

چودہری محمد علی صاحب

۲۰ اگست کا طلوع اسلام جب پریس میں جا رہا تھا تو اس وقت مرکزی وزارت کی تشکیل کا مسئلہ ہونے لگا۔ آپ نے اس میں نمایاں قریب سے تشریح ہونا تھا کہ مسلم لیگ اور عوامی لیگ کا باہمی تعاون ہو جائیگا اور اس طرح مرکز میں ان دونوں کی مخلوط وزارت بن جائے گی۔ ہمارے لئے سب پارٹیاں یکساں ہیں۔ سب تلوار بردار دشمن۔ لیکن مسلم لیگ اور عوامی لیگ کی مخلوط وزارت سے ہم نے اس اطمینان کا اظہار کیا تھا کہ اس سے مرکز اس متحدہ محف کے تسلط سے نادرہ ہو جائیگا جو ہندو مفاد پرستوں کا نامن ہے۔ لیکن یہاں کی باطنی سیاست کے نقشبند کے متعلق تو قبل از وقت کچھ بھی نہیں کہا جاسکتا۔ بعینہ جس طرح کوئی شخص یہ نہیں کہہ سکتا کہ مولوی فضل الحق کی کیا ارشاد فرمادیں گے۔ چنانچہ ہوا یہ کہ مسلم لیگ اور متحدہ محاذ کا اتحاد ہو گیا اور عوامی لیگ حزب مخالف میں چلی گئی۔ اس سے کم از کم ان لوگوں کے خیال کی تائید ہو جاتی ہے جو کہتے ہیں کہ اس وقت پاکستان میں کوئی شخص ایسا نہیں جو فضل الحق صاحب کی سیاست کا حریف ہو سکے۔ ان کا کہنا یہ ہے کہ مولوی صاحب کے سامنے اپنے دو حریف اور ایک متحلی تھا۔ یعنی مسٹر محمد علی اور مسٹر سرود دی دو حریف۔ اور محمد علی یہ کہ وہ خود وزیر اعظم بن جائیں۔ اپنے دونوں حریفوں کو تو انہوں نے لے لیا۔ (۲۵ جون کا طلوع اسلام ملاحظہ کریں جس میں ہم نے لکھا تھا کہ جو محمد علی آج فضل الحق سے استغدر رحمت کی پیشگی پڑھا رہا ہے کچھ عجیب نہیں کہ یہ ایسی کے ہاتھوں ایوان حکومت بلبرنگ والا جائے) اب اس کے بدلے نئے متحلی ملک پہنچے گئے۔ ان کا راستہ منافق ہے۔ وہ عوامی لیگ کے اراکین سے کہیں گے کہ تم نے سہ فری کے پیچھے لگ کر کیا لے لیا؟ نہ صوبے کی وزارت میں تمہارا کوئی حصہ ہے نہ مرکزی وزارت میں۔ میری طرف سے آزاد دونوں میں حصے پاؤ۔ ننگال ہوا اور گونا گونا گویا مغربی پاکستان سے فتنہ خیزا راکہ ضرورت ہوگی۔ اس کے لئے وہ یہاں کے ہر دو مہینے کے لئے میں سے پانچ چار کو وزارت پیش کرے کہ باسانی اپنے ساتھ ملا سکتے ہیں۔ ایسا ہو گیا تو ہمیں بڑا رنج ہو گا کہ ملک چودہری صاحب کے ہاتھ میں کی خدمات سے محروم ہو جائے گا۔ چودہری صاحب کی کم از کم دو خصوصیات ایسی ہیں جن میں دو آماج نہیں ہو سکتیں۔ ایک تو یہ کہ ان کے خلاف ان کا معاملت کرنا (CORRUPT) کا الزام نہیں لگا سکتا۔ اور دوسرے یہ کہ وہ سچے معنی میں خدا کو ہے کہ مولوی صاحب کی سیاست کے متعلق لوگوں کے عام اندازے غلط نکلیں اور ملک چودہری صاحب کی خدمت سے محروم نہ ہونے پائے۔

لیکن اس سے بھی بڑھ کر ایک اور خطرہ ہے جس سے ہم محرم چودہری صاحب کو قبل از وقت آگاہ کر دینا ضروری سمجھتے ہیں۔ گذشتہ آٹھ سال میں پاکستان کو جو مسکے زیادہ خطرناک دھماکا لگے وہ خواجہ ناظم الدین صاحب کی وزارت کے بددعا کا واقعہ ہے۔ خواجہ صاحب طہا مذہب کے سر

واقع ہوئے ہیں اس لئے ان کا میلان علماء کی طرف زیادہ تھا۔ ان کے ایسا میلان کا نتیجہ تھا کہ مجلس آئین ساز میں آئین کی نادرہ گروا میں پکڑ لگتی رہی اور سبیل مقصود کی طرف ایک قدم بھی نہ بڑھا سکی۔ اور ایسا میلان کا نتیجہ تھا کہ ملک کو ۱۹۵۳ء میں آگ اور خون کی ہولی کھیلنی پڑی جس سے قوم پر وہ تباہی آئی جس کا ہم اندازہ نہیں لگا سکتے۔

چودہری صاحب کے متعلق عام طور پر شہور ہے کہ ان کی ہمدردیاں جماعت اسلامی کے ساتھ ہیں۔ جبکہ بعض لوگ انہیں اس جماعت کے السابقوں اور ان میں شمار کرتے ہیں اگر یہ صحیح ہے تو ہم اس احترام کے ساتھ چودہری صاحب کے لئے ہمارے دل میں موجود ہے، چودہری صاحب کی خدمت میں باادب گزارش کریں گے کہ وہ اس کی خاص امتیاز برقیں کہ ان کے یہ میلانات ملک کی سیاست پر اثر انداز نہ ہونے پائیں بالخصوص جب کہ متحدہ محاذ میں نظام اسلام پارٹی بھی شامل ہے جس کا اسلامی جماعت کے ساتھ پورا پورا تعاون ہے۔ جماعت اسلامی اس شوریدہ بخت قوم کو جن تباہیوں کی طرف لے جا رہی وہ ارباب بصیرت کی نگاہوں سے پوشیدہ نہیں۔ اور ملک اس وقت جس نازک راہ پر گزر رہا ہے وہ بھی ایک کھلی ہوئی حقیقت ہے۔ ایسے نازک وقت میں اس قسم کی تجزیہ جاتی کا بول بولوں کے جذبات سے اس بری طرح کھیل رہی ہے خدا سا جرات مندانہ اقدام ملک کو تباہیوں کے جہنم میں دھکیل دینے کے لئے کافی ہو سکتا ہے۔ ہمیں امید ہی نہیں یقین ہے کہ حقیقت چودہری صاحب جیسے باخ فکری نگاہوں سے اجمل نہیں ہوگی۔ ان تو قعات کے ساتھ ہماری آرزو ہے کہ محترم چودہری صاحب انہوں اور بیگانوں کے تمام خطرات سے محفوظ رہتے ہوئے اپنی محنت اور دیانت سے اس ملک کی بگڑی ہوئی تفریق کو سنوارنے میں کامیاب ہو جائیں۔

یارب این آرزوئے من چشم شش است

یوم آزادی کا تحفہ

انیسویں صدی نے دنیا کو تباہ کن لعین عطا کیا ان میں سب سے زیادہ ہلاکت انگیز اور انسانیت کش نیشنلزم و وطنیت کا تصور تھا۔ اس نظریہ کی تفصیل تو طویل طویل ہیں لیکن اس کے حاصل کو انگریزی زبان کے ان چار الفاظ میں سمیٹ دیا گیا جو وطنیت پرست اقوام کے یہاں ملے گی حیثیت رکھتے ہیں (MY COUNTRY - RIGHT OR WRONG) اس کا مطلب یہ ہے کہ غیر حمایت بہر حال میں ہر ملک کو حاصل رہے گی۔ خواہ وہ حق پر ہو خواہ باطل پر۔ قومیت پرستی کے اس تصور نے دنیا کو جس جہنم میں دھکیل دیا ہے اس کا اعتراف خود یورپ کی اقوام کو اس شدت کے ساتھ ہوا ہے کہ وہ اب اس کلمہ خبیثہ سے توبہ کی راہیں تلاش کر رہی ہیں اور اس طرح وہ عملاً اس حقیقت کبریٰ کی معترف ہو رہی ہیں کہ اسلام نے اس تصور کو جو انسانیت کے لئے لعنت قرار دیا تھا تو وہ کس قدر برحق تھا!

یورپ میں اس نظریہ کے خلاف یہ کچھ ہوا ہے اور اور ملت ہے کہ مسلمانوں کی سب سے بڑی ملکیت کے صدر اعظم امیر جنرل اسکندر مرزا صاحب نے اپنی مندرجہ ذیل کے بعد یوم آزادی کی پہلی تقریب پر اہل ملک کو جو تحفہ پیش کیا ہے وہ یہ ہے کہ ہمارا ماٹو یہ ہو گا کہ

(MY COUNTRY - RIGHT OR WRONG)

نہ ہو آج اقبال زندہ جو اس تحفہ گراں قدر پر گورنر جنرل پاکستان کو بھیجے مسیح داد دیتا! وہ اقبال جس نے اس انسانیت سوز نظریہ کے متعلق لکھا تھا کہ۔ جو پیر جن اس کا ہے وہ مذہب کا کفن ہے۔ اور مسلمان سے تائید کی بھی کہ

اے مصطفوی خاک میں اس بت کو ملائے

وہ زندہ ہوتا تو آج دیکھتا کہ خود اس کے تصور کے پیدا کردہ پاکستان میں اس بت کو کس طمطراق سے نصب کیا جاتا ہے جسے یورپ اپنے منکدوں سے اس پشیمانی سے باہر نکال رہا ہے۔

مرزا صاحب کے پیغام کے سیاق و سباق پر نگاہ ڈالی جا تو ایسا نظر آتا ہے کہ وہ کہنا یہ چاہتے تھے کہ ملک مفاد دیگر مٹام مقتضیات و مفادات پر مقدم رہنا چاہئے۔ اسے انگریزی میں COUNTRY FIRST کہتے ہیں) لیکن انہوں نے جو الفاظ استعمال کئے ہیں وہ اپنا مفہوم متعین رکھتے ہیں۔ اگر وہ فی الواقعہ وہی کچھ کہنا چاہتے تھے جس کی طرف ہم نے اشارہ کیا ہے تو انہیں اپنا مفہوم واضح کرنا چاہئے ورنہ ان کو موجودہ جملے سے بے حد غلط فہمیاں پیدا ہو جائے گا انڈیا ہے۔ ایک مسلمان کا ماٹو، حق کی حمایت اور باطل کی مخالفت ہے۔ وہ اپنے ملک کی حمایت بھی اس لئے کرتا ہے کہ وہ حق پرستی کا گواہ ہوتا ہے۔ اگر اس کا ملک باطل کی آماجگاہ ہو رہا ہو تو اس باطل کے استیصال کے لئے انتہائی کوشش کرتا ہے اور اگر وہ کسی وقت محسوس کرے کہ اس کی یہ کوششیں کامیاب نہیں ہو سکتیں تو وہ ایسے ملک پر ہزار لعنت بھیج کر کسی ایسی سر زمین کا رخ کر لیتا ہے جہاں وہ حق پرستی کا پرچم لہاؤں سکے۔

صوبائی عصبیت لعنت ہے! اے قائم رکھو!

مولوی فضل الحق صاحب نے، یوم آزادی کی تقریب پر قوم کو پینام دیتے ہوئے فرمایا کہ بد قسمتی سے کچھ عرصے سے ہمارے ہاں ایسا رجحان زور پکڑ رہا ہے جس کی رو سے برادران پاکستان میں باہمی تفریق کی کوشش کی جاتی ہے اور اہل پاکستان کو اس بنا پر تفریق کیا جاتا ہے کہ فلاں کس نسل سے ہے اور فلاں کی سکونت کس علاقہ کی ہے۔ یہ سب خیال میں پاکستان میں ایسی تفریق کے لئے قطعاً گناہ ہیں نہیں کہ فلاں مغربی پاکستان کا ہے اور فلاں مشرقی پاکستان کا۔ میرا یقین محکم ہے کہ اہل پاکستان کو تمام نسلی اور جغرافیائی امتیانات سے بلند ہونا چاہئے۔

خودکشی اور اسلامی دستور

۱۰ اگست کے لئے پاکستان میں حسب ذیل خبر شائع ہوئی ہے:-

نیام رنگ (لاہور) سے اطلاع موصول ہوئی ہے کہ وہاں ایک شادی شدہ خاتون منور سلطانہ نے مسلسل فائدہ کشی سے تنگ آ کر خودکشی کر لی ہے۔ بیان کیا جاتا ہے کہ متوفیہ کا خاندان ریڑھی سے میں معمولی تنخواہ پر ملازم ہے متوفیہ عرصہ سے پھیپھڑوں اور چھاتی کی بیماری میں مبتلا تھی۔ متوفیہ کے خاندان نے توینس سے بڑھ کر متوفیہ کی بیماری پر توجیح کر کے اس کا علاج کرایا۔ کہتے ہیں کہ خاندان نے متوفیہ کو لاہور کے تمام اسپتالوں میں داخل کرانے کی کوشش کی لیکن کامیاب نہ ہو سکا ان تمام حالات سے خاندان سخت پریشان رہنے لگا۔ متوفیہ کو خاندان کی پریشانی میں اس قدر مدد کے طور پر متوفیہ اپنی پھوپھی کے گھر کی ادواہاں سے بھی داس گھر آگئی۔ یہاں متوفیہ کو پھر ڈاکٹر کو دکھایا گیا۔ جن کے بعد خاندان ملازم ہر جلا گیا وہاں سے گھر آیا تو متوفیہ زندگی کا خاتمہ کر چکی تھی متوفیہ کا ایک لڑکا پانچ برس کا اور ایک لڑکی دو برس کی ہے۔

اگر پاکستان کا مجوزہ اسلامی دستور معاشرہ کے اس قسم کے جگر خراش اور روح فرساحالات کا اطمینان بخشن علاج پلینے اندر نہیں رکھتا تو کچھ ایسے کام سے اسلام سے دور کی جی نسبت نہیں اسلام کے معنی ہمارا دعویٰ ہے کہ وہ نوع انسانی کی تمام مشکلات کا واحد اور ہمیں حل لینے اندر رکھتا ہے۔ اگر وہ انسان کی بنیادی ضروریات زندگی کا اطمینان بخش حل نہیں پیش کر سکتا تو ہمارا یہ دعویٰ کبھی سچا نہیں قرار پا سکتا۔ اس لئے قرآن نے اس لظام کو پیش کیا ہے جس کی رو سے مملکت میں رہنے والے تمام افراد کی بنیادی ضروریات زندگی کے ہم پہنچانے کی ذمہ داری نظام کے سر ہوئی ہے۔

کیا پاکستان کے لئے نیا دستور مرتب کرنے والے اس اہم حقیقت کو اپنے سامنے رکھیں گے؟ ہم اتنا کہہ چکے تھے کہ ہمارے سامنے ۱۰ اگست کا فیضان نہیں آیا جو جماعت اسلامی کا ترجمان ہے۔ اس میں مندرجہ صدر واقعہ کے متعلق ایک صاحب کا خط شائع ہوا ہے۔ اس خط میں وہ (اس واقعہ کا ذکر کرنے کے بعد) پہلے تو یہ لکھتے ہیں کہ ہم دیکھتے ہیں کہ ہمارے ملک میں اس قسم کی لڑاؤں کا کافی ہوتی رہتی ہیں۔ اغیادات انہیں نمایاں طور پر شائع کرتے ہیں بعض معاہدے غریب کی قدیمی کہانی کا نام لے کر اس میں اپنے مخصوص مقاصد کے تحت پر زریب مستقبل اور وعدوں اور امیدوں کا بڑھ کر رنگ بھرا شروع کر دیتے ہیں کجب فلاح دولت اجتماعی قبضہ میں ہوں گے اور اسکے

(باقی صفحہ پر)

کہ ان کی آباؤی سرزمین پر ان کا اور ان کی اولاد کا مینا محال ہوگا غلامی کی صورت میں وہ آزادی کا تصور لو کر سکتے ہیں لیکن ہندو استعماریت تو ان کے استبدال و استیصال کی تہیہ ہے۔

کشمیر میں یہ کچھ ہو رہا ہے اور ہمارے قائدین روم کو رو آتی نیر و کی طرح اپنی رنگ رلیوں میں مصروف ہیں۔ آٹھ سال تک ٹھہرے ماننے کے بعد شری شکل سے سابق وزیر اعظم مشرف نے ایک اگست کو یہ اعلان کیا تھا کہ انھوں نے مجلس دستور ساز کی تمام پارٹیوں کی ایک کانفرنس طلب کرنا فیصلہ کر لیا ہے اس میں ۱۰ کشمیر کے مندوبین بھی شریک ہوں گے اور یہ کانفرنس حکومت کو کشمیر کے بارے میں مشورہ دے گی۔ باوجود کہ کشمیر کے سلسلہ میں ملک میں کسی حکم اختلاف نہیں پایا جاتا، ہم نے اس اعلان کو غیبت جانا تھا کہ شائد اس بل بیٹھنے سے مطلوبہ حرکت عمل کی شکل بدل ہو جائے۔ اس کانفرنس کی تیاریاں ہو رہی ہیں کہ پاکستان کی مرکزی حکومت بدل گئی۔ اس انقلاب کے محرکات کو چھکا جائے اور اس کے نتائج کا جائزہ لیا جائے تو اقبال کے الفاظ میں کہنا پڑتا ہے کہ یہ اسی قوم کو زہر سے سکتا ہے جو صالح کردار سے بیگانہ ہو اور بے باک زندگی میں جس کے سرب ہر حکمران کھل گئے ہوں۔ اس کے بعد ہر چند نئی ہیئت حکومت نے اعلان کیا کہ پیش نظر مسائل میں سے کشمیر کو اولیت حاصل ہے۔ دوسری دن یہ خبر آئی کہ مجوزہ کشمیر کنونشن میں کانفرنس اس بیٹھنے میں ہونا تھا۔ ملتوی کر دی گئی ہے کیونکہ مجلس دستور ساز اچانک ملتوی ہو گئی ہے۔

اب ذرا اس التوا کو دیکھئے۔ کہتے ہیں کہ یہ مشرقی پاکستان کے سیلاب کی بددلت ہو رہے لیکن مجلس دستور ساز کے ۱۲ اگست کے اجلاس کی کارروائی پر سرسری نگاہ ڈالنے سے یہ حقیقت سامنے آتی ہے کہ یہ مطالبہ عوامی لیگ کی طرف سے ہوا اور ہر چند متحدہ محاذ کے بنگالی اراکین پر بھی یہاں آنا ہی اثر کرتا تھا جتنا عوامی لیگ کے اراکین پر لیکن اس کے حق میں صرف آخر الذکر پارٹی کے اراکین بولے۔ کیا بنگال کے دریاؤں نے صرف عوامی لیگ کے مکانات کو ٹٹ نہ بنایا تھا؟ یا اس کی وجہ یہ تھی کہ ایک دن پہلے مسلم لیگ اور عوامی لیگ میں مخلوط وزارت بنتے بنتے ٹوٹ گئی تھی اور عوامی لیگ کی جگہ متحدہ محاذ نے لی تھی، اور اب عوامی لیگ کا کام مجلس کے کام میں رخنہ ڈالنا ہو گیا تھا؟ ہم سیلاب کی مصیبت کا استخفاف نہیں کرنا چاہتے۔ ہماری دلی ہمدردی ان بھائیوں کے ساتھ ہے جو اس آسمانی بلا کا شکار ہیں۔ لیکن ہم یہ کہے بغیر رہ نہیں سکتے کہ یہاں سیلاب کو بھی سیاسی مسئلہ بنا دیا گیا۔

التوا کے اس پس منظر کو نگاہ میں رکھا جائے تو اس کی وجہ سے کشمیر کنونشن کا التوا اور پریشان کن اور تشویشناک ہو جاتا ہے۔ خیالت اس عزم کے بعد کی ہے کہ کشمیر کو تمام مسائل پر اولیت حاصل ہے۔ اس پر اس کے علاوہ اور کیا کہا جا سکتا ہے کہ

آہ یہ قوم نجیب و چرب دست و تر دماغ !
ہے کہاں روز مکافات اے غفلتے دیگر !

کس قدر بلند اور پاکیزہ تھے یہ ارشادات جن پر ہر طفر سے احسن کی صدائیں فضا میں گونج اٹھیں۔ لیکن ان صدائوں کا ہنوز ارتعاش ختم نہ ہونے پایا تھا کہ انھوں نے اس اعتراض کا جواب دیتے ہوئے کہ لوگ کہتے ہیں کہ پاکستان کا موجودہ گورنر جنرل بھی غیر بنگالی ہے اور وزیر اعظم بھی غیر بنگالی، اپنے بیقیام اختلافات ان الفاظ پر فرمایا کہ۔ ہمارا موجودہ گورنر جنرل بنگالی اور صرف بنگالی ہے۔ وہ مرشد آباد کے نظامت (رٹا ہی) قائدانہ کے چشم و چراغ بھی مغربی بنگال میں واقع ہے۔ یہ نہ صرف بنگالی ہیں بلکہ ان کی رگوں میں شاہی خون بھی دوڑ رہا ہے۔ اس لئے وہ اس منصب بلند کے لئے جس پر وہ اب فائز ہیں دوہری وجوہات کی بنا پر موزوں ہیں۔ مجھے یقین ہے کہ اہل بنگال کو اس پر فخر ہے کہ گورنر جنرل انہی میں سے ہیں اور اپنی جیسے بنگالی۔

پتھلا استاد! کیوں کسی بھی؟

ہمے کہاں روز مکافات؟

کشمیر کا مسئلہ کسی تبصرے کا محتاج نہیں پاکستان اس کے غیر ناگہل نہیں نیم جان ہے اور اگر اس کا الحاق نہ ہو تو پاکستان کی زندگی معرض خطر میں پڑ جائے گی۔ لیکن گورنر بان جنم سے قریباً ہر روز یہ دہرایا جاتا ہے کہ کشمیر پاکستان کے لئے موت و حیات کا سوال ہے اس کی معنویت ہر ایمان کا محال ہے کہ سیلاب آٹھ سال سے اس کا متحدہ ملوک وار کھا جاتا رہا کہ اس کے خاطر خواہ حل کی جملہ امیدیں ایک ایک کر کے ختم ہو گئی ہیں۔ اس دوران میں ماسوا اس کے کہ ہم نے ہندوستان سے استعوا ب رائے کے بن الاقوامی معاہدے پر دستخط کرانے کوئی ایک بلو بھی جاری نہیں کیا اس سے نہیں نکلا۔ اٹا ہم نے التوائے بیگن اتفاق کے ہندوستان کو ہمت دے دی کہ وہ چھوڑ کر طور پر پوری طرح کشمیر میں قدم جمانے اور اطمینان سیاست کو ختم کرنا چلائے۔ آج کشمیر ہندوستان میں کم و بیش پوری طرح ختم ہی نہیں ہو چکا بلکہ وہ آبادی کے اعتبار سے ہندو تباہ جلا جا رہا ہے۔ جوں کا موثرہ تو قیسم کے قریب بعد ہی مسلمانوں کے قتل عام کے ذریعہ ختم و بنایا گیا تھا، حالانکہ وہاں مسلمانوں کی اکثریت تھی اب باقی ملاحوں میں بھی ہندوستان سے غیظ و کراہت آباد کئے جا رہے ہیں اور انہیں طرح طرح کی مراعات و دیگر ریاست کا شہری قرار دیا جا رہے کشمیر کی مسلمان آبادی کو ہندو آبادی میں بدلنے کی تحریک ایسی شدت اختیار کر چکی ہے کہ وہاں کے مقامی باشندے بے پناہ مظالم کے شکار ہوتے ہوئے بھی اس کے خلاف احتجاج کرنے پر مجبور ہو گئے ہیں۔ چنانچہ ریاست کے اندر استعوا ب رائے کے فوری انعقاد کا مطالبہ قوت پکڑتا اور تحریک کی صورت اختیار کرنا مارا رہا ہے۔ یہ بالکل قابل فہم ہے کیونکہ مظلوم و قہود باشتہ مسلمان کشمیر غلام نہ زندگی پر تو باہر مجبوری زہر کے گھونٹ پی کر قناعت کر سکتے تھے لیکن اسے وہ کیسے گوارا کر سکتے ہیں

تاریخی شواہد

(۲۷)

وَفِي شَمُودَ إِذْ قِيلَ لَهُمْ تَمَتَّعُوا حَتَّىٰ حِينٍ ۖ فَعَصَوْا
عَنْ أَمْرِ رَبِّهِمْ فَاخَذَ اللَّهُ الطُّبُوقَ لَهُمْ وَهُمْ يَتَّبِعُونَ
فَمَا اسْتَطَاعُوا مِنْ تَيَّامٍ وَمَا كَانُوا مُنْتَصِرِينَ (پیشہ)

اور تمہارے لئے اسے پروان دعوت اسلامی (ثمود کے حالات) میں عبرت ہے۔ جب ان سے کہدیا گیا کہ تمہارے لئے کچھ وقت تک بہلت ہے۔ چنانچہ وقت معین تک کھاپی لو۔ چنانچہ وہ اپنے انکار و بد عملی سے باز نہ آئے۔ اور انہوں نے اپنے پروردگار کے حکم سے ستر پائی اختیار کی۔ بالآخر انہیں ایک کرکس نے اپڑا۔ حالت یہ تھی کہ یہ رسب کچھ دیکھ رہے تھے مگر کچھ نہ کر سکتے تھے انہیں کھراہنے کی ہمی طاقت نہیں تھی۔ اور نہ وہ اپنا بچاؤ کر سکتے تھے۔

ہلاکت اور ایسی ہلاکت! تباہی اور اس قدر تباہی!!

وَعَادَ إِذْ مَسُّودَ وَأَخْلَبَ الرَّمَعِ وَقُرُوذًا بَيْنَ ذَلِكَ
كَثِيرًا ۖ وَكَلَّا هَذَا نَالَهُ الْكَمَالُ وَكَلَّا تَبَرَأْنَا تَبْرَأًا (پیشہ)

اور عباد کو اور ثمود کو اور اصحاب الرس کو اور ان کے درمیان میں بہت سی امتوں کو ہم نے تباہ کر دیا اور نام مذکورہ میں سے ہر ایک (کی ہلاکت) کے واسطے عجیب عجیب (یعنی مؤثر اور بلیغ) مثالیں بیان کیں۔ مگر انہوں نے ان سے کوئی اثر نہ لیا اور جب مکاناتِ عمل کا وقت آ پہنچا، تو ہم نے ہر ایک کو باطل ہی برابر کر دیا۔

بھیلا قانونِ جانات کی گرفت سے کوئی چھوٹ سکتا ہے؟

وَسَمُودَ إِذْ كَانُوا فِي سَعْتٍ

اور (دیکھو تمہارے پروردگار نے) ثمود کو بھی تباہ کر دیا۔ چنانچہ اُسے (صفحہ سہتی پر) باقی نہیں رکھا۔

اور جب جرائم ایسے سنگین ہوں تو ان کی پاداش کی سختی بھی اسی قسم کی ہوگی۔

فَأَمَّا شَمُودَ فَاخْلَبُوا بِطُلُوعِ غَابِئِهِ (پیشہ)

چنانچہ ثمود کو دیکھو کہ وہ کس قدر انتہائی دردناک سزا کے ساتھ ہلاک کئے گئے۔

یہ تھا عذاب جو آج بھی ہر شے والے کے لئے وجہ تہذیب و موعظت ہے۔

فَاخَذَ اللَّهُ الْعَادَ إِذْ مَا إِنَّ فِي ذَلِكَ لَآيَاتٍ لِّمَنْ كَانَ

أَلْبُوبًا ۖ وَشَمُودَ إِذْ كَانُوا فِي سَعْتٍ ۖ فَكَلَّا كَانُوا لِلرَّجِيمِ (پیشہ)

چنانچہ (دیکھو) انہیں قانونِ مکانات کے عذاب سے آپکڑا۔ بلاشبہ اس واقعہ میں (نعیمت اور عبرت حاصل کرنے والوں کے لئے) ایک بڑی

نشانی ہے۔ اور (بات یہ تھی) ان میں سے اکثر (معاذ اللہ انکار و بد عمل

کی وجہ سے) قبولِ حق کی صلاحیت کو کھو چکے تھے اور ایمان لانے والے

نہیں تھے (چنانچہ رحمتِ خداوندی کا یہی تقاضہ ہوا کہ ان کو ہلاک

کر دیا جائے۔ کیونکہ عضوِ ناسد کو قطع کر دینا ہی بعض اوقات باقی جسم

کے لئے باعثِ رحمت ہوا کرتا ہے) بلاشبہ (ملے پتھر پر سلام!)

تمہارا پروردگار بڑا ہی غالب اور رحمت والا ہے۔

ان کی ہلاکت، رحمتِ خداوندی کا تقاضا اس لئے تھی کہ خدا نے تمام ناطق انسانوں کی پرورش کے لئے مسلمان رزق کو سطحِ ارض پر بکھیر رکھا ہے لیکن مستبد قوتیں انہیں اپنے قبضے میں لے لیتی ہیں اور مخلوقِ خدا کو سبکدوش کرتی رہتی ہے۔ ان لوگوں کو ہزار بھجایا بھجایا گیا کہ وہ دوسرے لوگوں کو اللہ کے فیئے ہوئے رزق سے محروم نہ کریں۔ لیکن انہوں نے ایک نہ مانی۔ اب اس کے بعد وہی صورتیں باقی تھیں یا تو ان لوگوں کو اسی طرح چھوڑ دیا جاتا اور باقی انسانوں کو تباہ و برباد ہونے دیا جاتا۔ اور یا ان لوگوں کو راستے سے ہٹا کر عام انسانوں کو رزق کے سرچشموں تک پہنچنے دیا جاتا۔ رحمتِ خداوندی (خدا کی ربوبیتِ عام کی اسکیم) کا تقاضہ یہی تھا کہ ان مستبد قوتوں کو راستے سے ہٹا کر رزق کو عام کر دیا جائے۔

سورہ اشمس میں اس واقعہ کو ان الفاظ میں بیان کیا گیا ہے

لَمَّا بَدَأْنَا مِن دُونِهَا لَمَّا بَدَأْنَا
فَلَمَّا بَدَأْنَا مِن دُونِهَا لَمَّا بَدَأْنَا
فَلَمَّا بَدَأْنَا مِن دُونِهَا لَمَّا بَدَأْنَا
فَلَمَّا بَدَأْنَا مِن دُونِهَا لَمَّا بَدَأْنَا

(اور دیکھو) تو مٹو نے اپنی (پرانی) سرکشی کے ساتھ سچائی کو جھٹلایا جب ان کا بد بخت ترین (سرخیز) کھڑا ہوا تو اللہ کے رسول نے (آخری اتمامِ جہت کے طور پر) خدا کے نام پر چھوڑی ہوئی ادنیٰ اور اس کے پانی پینے (کی باری) کے متعلق کہا۔ چنانچہ انہوں نے رسول کو جھٹلایا اور ادنیٰ کو ہلاک کر ڈالا۔ بالآخر ان کے جرائم کی وجہ سے ان کے پروردگار نے ان پر تباہی بجمدی (اور ایسی تباہی بھیجی کہ) انہیں (نہیں) نہیں کر کے زمین کے برابر کر دیا اور اظہارِ کفر کرتا ہے ٹھیک کرتا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ جب اس کا قانونِ مکانات کسی کو پھرتا ہے تو خدا اس خیال سے قطعاً نہیں گھبراتا کہ اس کے بعد کیا ہوگا؟

اب آخری آیت پر غور فرمائیے اور دیکھئے کہ اس میں خدا نے کائنات کی سلطنت و جبروت اور اس کے قانون کی ہمہ گیری و نفاذ پذیری کی سرکشت و اعمال سے بیعت نگیں اور لڑنے لگی ہے اس کے ساتھ ہی بذی نوب ہمہ گامی کھڑا کھڑا کر گواہی دے رہا ہے کہ یہ شانِ جبروت و کبریا (معاذ اللہ) ایک مستبد و مطلق العنان بادشاہ کی لا پرواہی اور مستی کی مظہر نہیں بلکہ اس قوت و اقتدار کی آئینہ دار ہے جس کی رُسے نظامِ کائنات اس نظم و ضبط اور عدل و انصاف سے چل رہا ہے جس میں ایک ذرے کے مقدار سے لے کر عظیم الشان کردن تک ذرا سی خلافتِ رزی احکام کی مجال نہیں رکھتے۔ اور جب اس کے نظمِ عدل کی یہ کیفیت ہے تو انسانی اعمال کا قانون جزا و سزا کی گرفت سے کب باہر جاسکتے ہیں؟ اور جب اس قانون کے ماتحت اس کا فیصلہ نافذ ہوتا ہے تو اس پر کسی قسم کے جذبات، اثرانما، نہیں ہو سکتے کہ وہ جہاں رحمت و رحیم ہے ہاں مالک یوم الدین بھی ہے۔ اور حقیقت تو یہ ہے کہ اگر ذرا اس پردہ ساز کو اٹھا کر دیکھا جائے تو اس کا لگ بھگ یوم الدین (قانونِ مکانات) کا حکم مطلق ہونا بھی دراصل اس کی رحمت ہی کا ایک شاخہ ہے۔ اگر قانونِ مکانات اس طرح بے لوث طریق پر نافذ عمل نہ ہو تو کائنات میں سزا و برپا ہو جاتے۔ لہذا دیکھنا عقاباً وہ جو عظیم ہے جس کے گرد تمام نظامِ کائنات گردش کر رہا ہے۔ خارجی کائنات بھی اور خود انسانوں کا معاشرتی اور اجتماعی نظام بھی۔

پہلے بتایا جا چکا ہے کہ ان لوگوں سے تین دن پہلے کہہ دیا گیا تھا کہ ہلاکت بہت قریب ہے یعنی حضرت صالح کو اس آئے دالے حادثہ کا علم پہلے سے دیدیا گیا تھا۔ چنانچہ حضرت صالح اپنی جماعتِ مؤمنین کو ساتھ لے کر ان لوگوں سے کنارہ کش ہو کر کسی محفوظ مقام کی طرف چلے گئے۔

فَتَوَلَّىٰ عَصَىٰ آلِهِمْ ۖ وَقَالَ يٰ قَوْمِ لَقَدْ أَتَيْتُمْكُمْ بِرِسَالَةٍ مِنِّي ۖ وَ
نَصَحْتُ لَكُمْ وَلَكِن لَّا تَحْتَبِئُونَ النّٰصِحِينَ (پیشہ)

پھر صالح ان سے کنارہ کش ہو گیا۔ یہ کہتے ہوئے کہ میری قوم کے لوگو! میں نے اپنے پروردگار کا پیغام تمہیں پہنچایا اور نصیحت کی (مگر) (انہیں تمہارا) تم نصیحت کرنے والوں کو پسند نہیں کرتے۔

اسلام کی سرگزشت

گذشتہ اشاعتوں میں عربوں کے قومی خصائص امتیازات اور زمانہ جاہلیت کی حیات عقلیہ کی کیفیت بیان ہو چکی ہے۔ عربوں کی حیات عقلیہ کے مظاہرین سے نعت اور زبان کا بیان ہونا عمارت کی محبت میں ان کی شعروشاعری کا ذکر جاری ہے جس کا آغاز ۷ اگست کی اشاعت سے ہوا تھا۔

بہر حال یہ دشواری اپنی جگہ پر موجود ہے کہ کسی مصنف نے عربوں کے ایسے اشعار نقل نہیں کئے جن سے یہ اندازہ لگایا جاسکے کہ عربوں نے ابتداء میں کس طرح اشعار کہنا شروع کئے تھے اور پھر آہستہ آہستہ وہ ترقی کی اس منزل تک کیسے پہنچے جہاں ہم انہیں دیکھتے ہیں۔ اس کی وجہ یہ بھی کہ ادیبوں کو اس نمونہ کے اشعار پسند نہیں آتے تھے اور وہ انہیں چھوڑ دیتے تھے۔ اگر انہیں ایسے اشعار کے ذہن میں کوئی کمزوری نظر آتی تھی تو وہ اسکو درست کر دیتے تھے۔ اس طرح تاریخی معلومات کا ایک بڑا ذخیرہ ضائع ہو گیا۔

اگر ہمارے پاس وہ ذخیرہ موجود ہوتا جس میں انتخاب سے کام لینے کے بجائے محبت نقل کا زیادہ خیال رکھا جاتا تو وہ بہت سی چیزوں کی تحقیق کرنے کا ایک صحیح ذریعہ بن سکتا تھا۔ انہی چیزوں میں سے حیات عقلیہ بھی ہوتی اور اس سے اس کا صحیح صحیح پتہ لگ سکتا۔ تاہم جو کچھ ذخیرہ ہمارے پاس موجود ہے اس سے بھی تمہارا بہت پتہ ضرور چل سکتا ہے۔ اگرچہ وہ کافی نہیں ہے جیسا کہ ہم پہلے بتا چکے ہیں۔ جو مجھ سے ہمارے پاس موجود ہیں ان میں سے مشہور ترین وہ مجموعہ ہے جو زمانہ جاہلیت کے لوگوں کی طرف منسوب کئے جاتے ہیں۔ علمائے شعرائے دو ادین کو انہی میں سے شمار کیا ہے۔ جو یہ ہیں۔

(۱) معلقات سبعہ۔ غالب گمان یہ ہے کہ ان کو حاد الراویہ نے جمع کیا ہے۔

(۲) مفضلیات۔ ان کو جمع کرنے والے مفضل قتیٰ میں یہ مجموعہ تقریباً ایک سو اٹھائیس قصیدوں پر مشتمل ہے۔

(۳) ابوتام کا "دیوان الحماسہ" اس میں جاہلی شعرائے بہتے چھوٹے چھوٹے قطعات ہیں

(۴) ایسے ہی بختری کا "حماسہ"

(۵)۔ کتاب الاغانی اور ابن قتیبہ کی "الشعر والشعراء" ان دونوں کتابوں میں جاہلی شعرائے اشعار اور کثیر قطعات مل جاتے ہیں

(۶) ابن الشجری کی "مختارات"

(۷) ابو یزید قزحی کا "مجموعہ اشعار العسکر"

جو اشعار زمانہ جاہلیت کے ہم تک پہنچے ہیں ان میں سے جو قدیم ترین اشعار ہو سکتے ہیں وہ زمانہ نبوت نبوی سے تقریباً ڈیڑھ سو سال سے زیادہ متجاوز نہیں ہیں۔ ان اشعار کی طرف

اگر عام نظر سے دیکھا جائے تو نظر آتا ہے کہ بیشتر ان کے موضوعات وغیرہیں کوئی تنوع اور معانی و مضامین میں کوئی اچھوتا پن نہیں ہے ان کے جو قصائد نقل ہو کر ہم تک پہنچے ہیں ان کی موسیقی یکساں ہی ہے جو ایک ہی نغمہ اور ایک ہی گیت کو پیش کرتے ہیں۔ تشبیہات و استعارات جو ان اشعار میں ملتی ہیں وہ زیادہ تر اکثر قصائد میں کمر ہوتی ہیں۔ اختراع و نکتہ آفرینی کا بہت کم ہیں ان کا نشان ملتا ہے۔ تنوع تو بہت ہی کم نظر آتا ہے۔ ان چیزوں کو ہم آگے چل کر بیان کریں گے۔ ذرا غور فرمائیے کہ ان باتوں کو دیکھ کر ہم کس نتیجہ پر پہنچتے ہیں۔؟

شاعر خیال کرتا ہے کہ وہ ایک فنٹ پر سوار ہو کر سفر کر رہا ہے۔ اس کے ساتھ ایک یا زیادہ رفقاء سفر ہیں۔ راستہ میں کہیں ان احباب کے نشانات نہ جاتے ہیں جو اب وہاں کھینچ پڑے ہیں۔ وہ اپنے ساتھیوں کو ان نشانات پر ٹھہراتا ہے اور اپنے ان احباب کے مکانات کے ٹٹے پر نشانات پر خود بھی آنسو بہاتا ہے۔ دل دہلنے سے ساتھیوں کو بھی رلاتا ہے۔ وہ ان دنوں کو یاد کرتا ہے جو خوشگوار رہی اور عیش آرام کے ساتھ ان کے ان احباب کے ساتھ گزارے تھے۔ وہ کہتا ہے کہ ان احباب کے بغیر زندگی ناقابل برداشت ہو گئی ہے۔ پھر وہ اپنی محبوبہ کا اجالی یا تفصیلی بیان کرتا ہے۔ اور یہاں سے پھر وہ اپنی اڈیٹی یا گھوسے کی تعریف میں لکل جاتا ہے اور اسے پھاڑی کر کے شتر مرغ یا ہرن سے تشبیہ لگاتا ہے۔ یہاں سے پھر وہ یکبارگی میز سکا اور اس کی منظر کشی کی طرف نکل جاتا ہے۔ ان تمام باتوں کے بعد پھر وہ اس اہل موضوع کی طرف آتا ہے جس کے لئے اس نے یہ قصیدہ کہا ہوتا ہے۔ چنانچہ وہ اپنی شجاعت و دلالت کی تعریف کرنے لگتا یا اپنے قبیلہ کے گن گانے لگتا یا اپنے مزاج کے محاسن شمار کرنے لگتا اور اسکی سخاوت کی تعریف کرنے لگتا ہے۔ یا کسی ایسی جنگ کا تذکرہ کر کے جس میں اس کی قوم فتح پائی ہوئی تھی یا خیر اشعار کہنا شروع کر دیتا ہے۔ یا کسی قبیلہ کی مذمت اور سب کو کرنے لگتا ہے جس نے اس کے قبیلہ پر حسرت کاری کی تھی۔ یا پھر اپنی قوم کو انتقام لینے کے لئے جو شہر لانا اور بھارتا ہے۔ یا کسی مرنے والے کا مرثیہ پڑھتا ہے یہ۔ تقریباً وہ کل موضوعات ہیں جن میں جاہلی اشعار کہے گئے تھے۔ مگر ظاہر ہے کہ یہ موضوعات نہایت محدود اور ان کا دائرہ نہایت ہی تنگ ہے۔ مگر یہ بھی حقیقت ہے کہ صحرائی زندگی کا عکس ہی ہوتا ہے اور یہی بدوی زندگی کی سچی تصویر ہو سکتی ہے۔ واقعہ یہ ہے کہ عرب

کے شعرا نکتہ آفرینی اور اچھوتے مضامین پیدا کرنے سے زیادہ انہماک خیال اور لفظوں کے ساتھ کھیلنے پر زیادہ قدرت رکھتے تھے۔ ایک ہی مضمون کو مختلف شعرا نے نظم کا جامہ پہنا ہے اور اسے مختلف قالبوں میں اس طرح ڈھالا ہے جیسے دیکھ کر آدمی تعجب سے اگشت بدندان رہ جاتا ہے۔ لیکن ان کی تخلیق و اختراع یا نکتہ آفرینیاں ہیں جو حیرت نہیں کرتیں۔ عمر تو نے اس امر کو یوں ادا کیا ہے۔

شعرا نے کہیں کوئی مکان چھوڑا ہے یا اس دہم میں گرفتار رہ جانے کے بعد تم اس مکان کو پہچان بھی سکتے ہو؟

یا مثلاً زمین نے یوں کہا ہے۔

"ہم کوئی نئی بات نہیں کہتے۔ بلکہ لگے مضامین یا بار کہے ہوئے الفاظ ہی دہرتے رہتے ہیں۔ مگر ان لوگوں نے انصاف سے کام نہیں لیا شعرا تو بہت کچھ چھوڑ گئے ہیں قدیم زمانہ سے لوگ شعر کہتے آئے ہیں مگر ہم بھی کہنے کی کافی تجربہ کر رہے ہیں۔ ترو تازہ نہیں ہرگز نکتہ سنجی و نکتہ آفرینیوں سے کام لیتا اور نئے نئے موضوعات اور نئے مضامین پیدا کرتا رہا ہے جو ان سے پہلے کسی کو نہیں سوجھے لیکن ان لوگوں نے تو خود ہی اپنے ادب پر تنگی کر لی یا یوں کہہ سکتے ہیں کہ ان کے معیشتی حالات نے تنگیاں پیدا کر دیں اور انہیں بجز اس کے ادب کوئی چارہ کار نظر نہ آیا کہ وہ مانگے مانگے مضامین کو دہرتے رہیں۔

نہایت کمی کے ساتھ منتشر طور پر کہیں کہیں ایسے اشعار بھی مل جاتے ہیں جن میں شاعر نے کوئی اچھوتا مضمون پیدا کیا یا نکتہ آفرینی کا منطابہرہ کیا ہو۔ بہت ہی کم ایسے شعرا ہیں جو کسی خاص طرز کے موجد تھے جن میں ان کی اپنی شخصیت واضح طور پر نظر آتی ہو یا ان کے اشعار میں کوئی نیا شہر سنانی دیتا ہو۔ مثال کے طور پر زبیر کو پیش کیا جاسکتا ہے اس نے اپنی قوم کی غلامت پر زیادہ زور دیا ہے اور اسکو نہایت سچائی کے ساتھ ادا کر دیا ہے۔

جاہلی اشعار پڑھتے وقت ایسا محسوس ہوتا ہے کہ اکثر شاعر کی شخصیت اس کے قبیلہ میں گم ہو جاتی ہے ایسا معلوم ہوتا ہے کہ شاعر کو اپنی مخصوص شخصیت کا احساس ہی نہیں ہوتا۔ یہ چیز عربوں کا کلوم کے معلقہ میں بہت نمایاں ہو کر سامنے آ جاتی ہے۔ اس میں شاذ و نادر ہی کوئی ایسا شعر مل سکے گا جس میں شاعر کی اپنی شخصیت نمایاں ہو کر سامنے آسکی ہو یا جس میں اس نے کوئی ایسا لفظ کہا ہو جس سے اس کے اپنے وجدان کا پتہ لگ سکے۔ یہ شکل ہی ایسا کوئی شعر مل گیا جس میں یہ صاحب لائے کہ اسے قبیلہ سے الگ پور نفس کوئی جدا احساس اور شعور ہے۔

عربوں میں جب یورپیت و نصرانیات پھیل گئی تو دینی اور مذہبی طرز کے نئے نئے لغات نے جنم لیا۔ اس کا نمونہ یہ ہیں عدی انبیک کے اشعار میں اور پھر طائف میں امیہ ابن ابی الصلت کے اشعار میں مل جاتا ہے۔ غلام یہ ہو کر جاہلیت کا شمار میں جیسا کہ انداز بیان کی ہمارا اور حسن بیان کی نکتہ کے اعلیٰ نمونے مل سکتی ہیں، تخلیق کا وہ ذوق و شعور یا احساس و وجدان کی فراوانی کا پتہ اور نشان بھی نہیں مل سکتا۔

مجلس اقبال

مثنوی اسرار خودی

اب ہم اصل مثنوی کی طرف آتے ہیں اس کا پہلا شعر ہے۔

پیکر ہستی ز آثار خودی است ہرچہ می بینی ز اسرار خودی است

یہ تمام عالم محسوسات خودی ہی کے اثرات اور کائنات کا وجود خودی ہی کی بنا ہے۔ خودی علت (CAUSE) اور کائنات معلول (EFFECT) ہے اور تمہیں جو کچھ نظر آتا ہے سب خودی ہی کے رموز اسرار ہیں۔

خوشن را چون خودی بیدار کرد آتشکارا عالم پستدار کرد

خودی نے جب اپنے آپ کو بیدار کیا۔ جب اس میں شعور ذات پیدا ہوا تو اس سے منکر کی دنیا وجود میں آگئی۔ اقبال کے نزدیک تخلیق کا پہلا مرحلہ خودی کا شعور ذات حاصل کرنا ہے اور اس سے منکر کی دنیا پیدا ہوتی ہے۔

صد جہاں پوشیدہ اندر ذاتیاد غیر اد پیداست از اثباتیاد

خودی کی ذات میں سینکڑوں عالم پوشیدہ ہیں اور اس کے پہلو بدلنے سے نئی نئی دنیا میں وجود میں آتی چلی جاتی ہیں۔ یہ اس شعور کے پہلے مصرع کا مطلب ہے۔ دوسرے مصرع میں اقبال نے ایک ایسے تصور کی طرف اشارہ کیا ہے جو فلسفہ کی دنیا میں بڑی اہمیت رکھتا ہے۔ دنیا میں قدم قدم پر تضادات ملتے ہیں۔ بدشتی کے مقابلہ میں اندھیرا۔ صحت کے مقابلہ میں بیماری، آدمی کے مقابلہ میں تکلیف۔ تریاق کے مقابلہ میں زہر زندگی کے مقابلہ میں موت۔ سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ اگر آرام، لذت، روشنی زندگی جیسی چیزیں خودی ہی کے آثار میں سے ہیں تو ان کے مقابلہ میں تکلیف، بیماری، تاریکی، موت وغیرہ کس کی پیدا گوہ ہیں؟ خیر و شر کی تخلیق کا مسئلہ بہت پرانا ہے اور اس کے متعلق ہر صاحب فکر نے کچھ نہ کچھ لکھا ہے۔ بایں ہر فکر کی دنیا میں یہ سچی لائفل بھی جاتی ہے۔ یہ سوال بہت قدیمی اور مشہور ہے کہ اگر خدا شکر و ثناء پر قادر ہے تو کیوں اسے مٹانا نہیں تو پھر خدا خود بھی محض نہیں۔ اور اگر وہ شکر کو مٹا کر قادر نہیں تو پھر اسے قادر مطلق نہیں سمجھا جاسکتا! یہی وہ عقود مشکل تھا جسے حل کرنے کے لئے مجوسیوں نے تاریکی اور روشنی کو دو مستقل قوتیں تسلیم کر لیا۔ جو کائنات میں ہر وقت ہر سر پر کار ہیں۔ ان کے نزدیک کارگر ہستی اہرن دیزدان کی ستیزہ کاری ہی کا دوسرا نام ہے۔ دوسری طرف ہیگل کا فلسفہ اعتقاد ہے جس کی مدد سے ہر شے اپنی ضد سے پیدا ہوتی ہے۔ یعنی اگر تاریکی نہ ہو تو ہم روشنی کو روشنی کہہ ہی نہیں سکتے۔ اس فلسفہ کی رو سے خیر کو خیر کہنے کے لئے اس کے مقابلہ میں شر کا وجود لاینفک ہے (یہ مسئلہ بڑا مشکل اور گہرا ہے جس کے حل کرنے کا یہ مقام نہیں۔ اسے محاکات القرآن کی آئینہ جلد کے ایک باب میں سامنے لایا گیا ہے۔ اس جلد کا عنوان ہے۔ انسان نے کیا سوچا۔ یہ کتاب آجکل پریس میں ہے) ہر حال اقبال کا فلسفہ یہ ہے کہ خودی جب اپنا اثبات کرتی ہے تو اس سے اس کا غیر پیدا ہو جاتا ہے۔ اس طرح

در جہاں ختم خصوصت کا شت است خوشن را غیر خود پنداشت است

خودی نے دنیا میں علاوت اور خصوصت کا بیج پودیا ہے۔ اس خصوصت کی وجہ یہ ہے کہ خودی اس شے کو جو خود اس سے پیدا ہوتی ہے اپنے سے غیر تصور کرتی ہے اور اس کے بعد خودی میں اداس شے میں مسلسل جنگ جاری رہتی ہے۔ سوال یہ ہے کہ خودی ایسا کیوں کرتی ہے۔ اقبال کہتا ہے کہ

ساز از خود پیکر انبیا را تا فراید لذت پیکار را

خودی کے استحکام و ارتقا کا لازماً مسلسل جدوجہد میں ہے۔ لیکن یہ جدوجہد ایسی صورت میں ممکن ہے کہ خودی کے مد مقابل کوئی غیر بھی ہو۔ لہذا خودی اس کشمکش کو پیدا کرنے اور اس

طرح اپنی لذت پیکار کو بڑھانے کے لئے خود اپنے غیر کو وجود میں لے آتی ہے۔ اور اس طرح اپنی قوت کا امتحان کرتی رہتی ہے۔

می کشد از قوت بازوے خویش تا شود آگاہ از نیروے خویش

خود ہی اپنے غیر کو پیدا کرتی ہے اور خود ہی اپنے ہاتھوں سے اسے قتل کر دیتی ہے۔ اور اس طرح اپنے قوت بازو کا امتحان کرتی رہتی ہے۔

یہ نکتہ کہ جسے ہم اپنے سے غیر سمجھتے ہیں۔ اس کا وجود خود ہمارا ہی رہین کرم ہوتا ہے اقبال کے ہاں جگہ بہ جگہ ملے گا۔ چنانچہ وہ ایلین کے مقلد لکھتا ہے۔

جہاں تا از عدم بیرون کشیدند ضمیرش سرد بے ہنگام دیدند

بغیر از جان ما سوزے کجا بود ترا از آنش ما آنسر دیدند

مجوسی فلسفہ کے نتیجے میں ہندو فلسفہ میں بھی روح اور مادہ (آتما اور پر اکرتی) کو دو مستقل قوتیں تصور کیا جاتا ہے اور یہ کہا جاتا ہے کہ چونکہ مادہ روح کے راستے میں رکاوٹ بن کر کھڑا رہتا ہے اس لئے اسی دنیا کو ترک کر کے روحانی ترقی حاصل کیے جانے ہی مقصد زندگی ہے۔ روح اور مادہ کی اس کشمکش کے متعلق علامہ اقبال اپنے خطبات میں لکھتے ہیں کہ زندگی کے راستے میں سب سے بڑی رکاوٹ مادہ یا نجس ہے۔ لیکن نجس نہیں ہے۔ اس لئے کہ یہ تو وہ ذریعہ ہے جس سے زندگی کی پوشیدہ قوتیں ظہور میں آتی رہتی ہیں۔

بہر حال اقبال کے نزدیک خودی خودی اپنے سے غیر کو وجود میں لاتی ہے اور پھر اسے اپنا غیر سمجھ کر اس سے مصرت کشمکش ہو جاتی ہے۔ اور اس کی شکست میں اپنی کامیابی سمجھتی ہے۔ یہ اس کی خود قریبی ہے لیکن

خود قریبی ہائے او عین حیات بچو گل از خون و موعین حیات

خودی کا اس طرح سے اپنے آپ کو قریب دے لینا ہی تو عین زندگی ہے۔ جس طرح پھول کے لئے خون سے غسل کرنا اصل حیات ہے۔ خودی کا انسان یہ ہے کہ

بہر یک گل خون صد گشتن کند از پے یک لہر صد شیون کند

ایک پھول کے نشوونما ارتقا کی خاطر وہ سینکڑوں گلستاؤں کو ہر باد کر دیتی ہے۔ وہ محفل کائنات میں ایک لہر کے اضافے کے لئے سینکڑوں گھڑوں کو ماتم کر دیتی ہے۔ آپ کائنات کی تخلیق اور اس کے ارتقائی منازل پر غور کیجئے۔ آپ کو نظر آئے گا کہ قدرت کو کسی ایک شے کے حسن کو نکھانے کے لئے کتنے سیلاب اور زلزلے لائے پڑتے ہیں کس قدر کشت و خون اور تاخت و تاراج کرنا پڑتا ہے۔ کس قدر توانائیں اور ساز و دیوار کو ضائع کرنا پڑتا ہے۔ اس کے متعلق اقبال کہتا ہے کہ

یک فلک را صد ہلال آردہ است بحر حریفے صد مقال آردہ است

وہ ایک آسمان کی رونق کے لئے سینکڑوں ہلال وجود میں لاتی ہے اور ایک نیا حرفت پیدا کرنے کے لئے سینکڑوں باتوں کو پیدا کر کے انھیں ضائع کرنا پڑتا ہے۔ لیکن

عدایان اسرارن دایں سنگین دلی خلق ز تکبیل جمال معنوی

سوال یہ ہے کہ اس قدر اسرار اور اس کی اتنی سنگدلی کے لئے وجہ حوا کیا ہے۔ وجہ حوا یہ ہے کہ اس کے بغیر تو نئی نئی چیزوں کی تخلیق ہر سکتی ہے۔ اور نہ ہی کائنات کا حسن اپنی تکمیل تک پہنچ سکتا ہے۔

دافع رہے کہ آغاز تخلیق ارتقاء کے کائنات اور خیر و شر کے متعلق جو کچھ اقبال نے کہا ہے وہ محض فلسفیانہ گفتگو ہے۔ ورنہ جہاں تک قرآن کا تعلق ہے۔ وہ اس باب میں بڑی عانت اور سادہ بات کرتا ہے۔ وہ کہتا ہے کہ کائنات کا آغاز اللہ کے عظیم ہر دو گرام کے مطابق اس کے امر سے ہوا۔ اسی کے مقرر کردہ قانون کے مطابق ارتقائی منازل طے کرنی جاری ہے۔ خیر و شر ہے جو اس قانون کے مطابق ہوا اور وہ ہے جو اس کے خلاف چلتا ہے۔

از پترویز
علامہ اقبال کے نثرانی پیغام سے متعلق مختصر پروردگار
صاحب کے انقلاب آفرین مقالات کا مجموعہ
قیمت: دو روپے

صورتِ کائنات

(۲۲)

تو وہ باغی قرار دیتے جا کر قید ہو جانے کے بعد غلام بنائے جاسکتے ہیں:

(اخلاق و فلسفہ احساق صفحہ ۴۰۷)

پاکستانی عالم مولانا سید ابوالاعلیٰ مودودی بڑی طویل بحث کے بعد فرماتے ہیں: "اگر کوئی رہ کر دنیا جتنی مصالحت کے خلات ہو اور نہ ہی دوسروں سے ہرگز اور دشمن اسیران جنگ کا مبادلہ کرنے پر کبھی راضی نہ ہوں تو مسلمانوں کو حق حاصل ہے کہ انہیں غلام بنا کر رکھ لیں۔"

(تقیات حصہ دوم صفحہ ۲۹۳)

دراصل یہ غلط فہمی شرع ہی سے چلی آ رہی ہے۔ اور اس کی ضرورت ہی نہیں سمجھی جاتی کہ متقدمین کی رازوں کا جائزہ لیا جائے۔ لیکن زمانہ لوگوں کے لیے یہ جاننا قطعاً ضروری نہیں سمجھا جاتا کہ خناسے کیا کہلے۔ رسول نے کیا فرمایا ہے۔ بلکہ صرت یہ ہے کہ متقدمین نے کیا کھلے۔ چنانچہ خود مودودی صاحب نے پیغمبر پستے کی دراشت کے مسئلے کے سوال پر جو کچھ جواب دیا تھا۔ اسی سے اندازہ کیجئے کہ ان حضرات کی کلیتاً صداقت کیا ہے؟ فرماتے ہیں:

اگرچہ ابھی تک مجھے قرآن وحدیث میں کوئی ایسا صریح حکم نہیں ملا ہے۔ نہ قرآن کے اس منفقہ نیفلہ کی بنا پر دیا جاسکے۔ لیکن بجا ہے خود یہ بات کہ فقہانہ امت اس سلف سے خلف تک اس پر شفق ہیں۔ اس کو اتنا قوی کر دیتی ہے کہ اس کے خلات کوئی رائے دینا مشکل ہے!

(رسالہ ترجمان القرآن، مارچ ۱۹۵۳ء)

یعنی اگر سلف سے خلف تک فقہانہ امت دوا در دو کو تین کہتے آئے ہیں۔ تو لی زمانہ اس کے خلات یہ رائے دینا مشکل ہے کہ دوا در دو چار ہوتے ہیں۔ اور پہلے کیا حال تھا؟ اس کا اندازہ مولانا ابوالکلام آزاد کی ایک تحریر سے کیجئے۔ وہ اپنی کتاب "ترجمان القرآن: جلد اول کے مقدمہ میں فرماتے ہیں:

چوتھی صدی ہجری تک بعد علوم اسلامیہ کی تاریخ کا مجتہدانہ دور ختم ہو گیا اور شواہد و ثبوت کے علاوہ عام مشاہیرہ تقلید کی شاہراہ ہو گئی اس دار عرضال نے جسم تفسیر میں بھی پوری طرح سراسیمت کی، ہر شخص جو تفسیر کے لئے قدم اٹھاتا تھا، کسی پیشرو کو اپنے سامنے رکھ لیتا تھا۔ اور پھر آنکھیں بند کر کے اس کے پیچھے چل رہتا۔ اگر تیسری صدی میں کسی مفسر سے کوئی غلطی ہو گئی ہے۔ تو ضروری ہے کہ نویں صدی کی تفسیروں تک وہ برابر نقل در نقل ہوتی چلی آئے کسی نے اس کی ضرورت ہی محسوس نہیں کی کہ چند لوگوں کے لئے تقلید سے الگ تھک کر تحقیق کرے کہ معاطی اصلیت کیا ہے؟ (صفحہ ۱۱۴)

یہ قرآن مجید کی تفسیروں کا حال تھا۔ پھر پھر تقبی مسائل کا کیا پھول ہے۔ جب کہ خدا کے کلام کے مقابلے میں انسانی کلام کا کوئی دھبہ نہیں ہے؟ اس "غلامی" کے مسئلے میں ہمارے علماء کا یہی حال ہے۔ چونکہ پہلے کے فقہاء نے ایسا ہی کہلے۔ اس لئے اب کے علماء بھی یہی کہہ رہے ہیں اور کوئی سوچ بچار کرنے پر آمادہ نہیں ہے۔ آمادہ ہوں کیسے جبکہ اس تقلید کے سبب مقت کے غلام ملتے ہیں اور مقت کی ایسی بیوی ہوتی ہے جس سے نہ نکاح کرنا ہے اور جس کو نہ ہمارا کرنا ہے؟ بہر حال سورہ محمد کے پہلے و کوع میں کفاسے جنگ کے سلسلے میں ایک آیت ہے کہ اگر وہ لڑنے پر آمادہ ہوں۔

فَضْرِبَ الْوُقَاتِ حَتَّىٰ إِذَا آخِذْتُمُوهُمْ فَهَرَسُوا حِذْرًا

تو ان کی گردنیں مارو۔ یہاں تک کہ جب تم ان کی خونریزی کر چکو تو غریب مغبور ہا باندھ لو!

نکاح کے سلسلے میں دو طرح کی عورتوں کا ذکر آیا ہے ایک آزاد اور دوسری لونڈی۔ یعنی اگر آزاد عورت سے نکاح نہ کر سکو تو لونڈی سے نکاح کر لو۔ قرآن مجید میں اور مقامات پر بھی "غلام" اور "لونڈی" کا ذکر آیا ہے۔ اس لئے یہ مسئلہ ذرا وضاحت کے ساتھ قابل ذکر ہے۔

غلام اور لونڈی کے ذکر سے ہمارے فقہاء اور علماء نے یہ سمجھ اور فرض کر لیا ہے کہ اسلام نے غلامی کو جنگ کی حد تک ہمیشہ اور برابر رکھنے کے لئے جائز رکھا ہے۔ یعنی اگر مسلمان اور غیر مسلموں میں جنگ ہو اور کامیابی کے سلسلے میں کچھ بد نصیب مرد اور عورتیں مسلمانوں کے ہاتھوں میں گرفتار ہو جائیں تو جس طرح پہلے مرد غلام اور عورت لونڈی بنائے جاتے تھے۔ اسی طرح اب بھی اور ہمیشہ بنائے جاسکتے ہیں۔ نیز ان حضرات کا یہ بھی خیال ہے کہ ان لونڈیوں سے نکاح یا بلا اٹاسے ہر چوٹی کے فرانس بھی ادا کر سکتے ہیں۔ یہ خیال یہ عقیدہ، یہ مفروضہ اور یہ اصرار محض غلط اور سزا پالو و باطل ہے۔ اسلام نے غلامی کو ہمیشہ ہمیش کے لئے ہر حالت میں قطعاً منسوخ ختم اور کالعدم کر دیا ہے اور چونکہ دوسری شق کا دار مدار اور انحصار پہلی شق ہی پر ہے۔ لہذا وہ بھی سرے سے ہل ہے۔ اسلام کی تعلیم کی رو سے کبھی بھی اور کسی حالت میں بھی، کوئی مرد غلام اور کوئی عورت لونڈی نہیں بنائی جاسکتی۔ اور اس طور پر لونڈی کو نکاح کا مسلمانوں کے لئے فی زمانہ یا مستندہ کبھی سوال ہی پیدا نہیں ہوتا یا نہیں ہو سکتے ہیں۔ چونکہ عورت پر یہ ایک ایسا ذلیل جبر ہے جس سے قدر لے کر عورت کو سزا دینی ہے۔ مگر ہمارے فقہاء اور علماء اس لعنت کو قائم اور جاری رکھنا چاہتے ہیں۔ اس لئے میں یہاں ذرا تفصیل سے گفتگو کروں گی۔

قرآن مجید کے نزول کے وقت عرب میں غلامی کا عام رواج تھا۔ اس لئے مسلمانوں کے پاس بھی لامحالہ ایام جاہلیت کے لاعداد غلام اور لونڈی موجود تھے۔ قرآن مجید نے مملکت ایمانم (غلام۔ لونڈیوں سے) نفسی طور پر صحت عہد جاہلیت کے یعنی اسلام سے قبل کے وہ غلام اور لونڈی مرا لئے ہیں

جو ملکیت میں آچکے ہیں:

نہ کہ جو ملکیت میں اب آویں: اسی لئے قرآن مجید نے ان کے متعلق ایسا طرز عمل اختیار کیا۔ جس سے وہ مجبور ہے بس مرد و عورت، آہستہ آہستہ اسلام کے آزاد معاشرہ میں جذب ہوتے چلے گئے۔ کہیں خود ان کو حق دیا کہ وہ نقد یا کسی مدت کے اندہ نذیب ادا کر کے آزاد ہو جائیں کہیں خود مسلمانوں کو تاکہ ایک کہ وہ گرفتاروں میں لونڈی غلام آزاد کر دیں۔ اسی طرح لونڈیوں کو بیوی بنانے کا حکم دے کر ان کو آزاد عورتوں کا سادہ دے دیا اور ایسا ربط پیدا کر دیا کہ ان کے مالکوں کو ان سے دائمی نہیں دلی تعلق بھی پیدا ہو جاسے۔ مگر چونکہ لونڈیوں، غلاموں کو آزاد کرنے اور سلسلہ مناکحت قائم کرانے سے بھی تمام غلاموں اور سادی لونڈیوں کی کھیت مشکل تھی۔ اس لئے عام طور پر ان سے حسن سلوک کا حکم دیا تاکہ وہ انسانی مراعات سے محروم نہ رہیں پائیں۔ اور ان سے احساس کمتری کا مرض دور ہو جائے۔

ہندوستانی اور پاکستانی علماء ہنوز دعوے کرتے اور ابھی تک کہتے اور کہتے ہیں کہ اسیران جنگ کو اب بھی "غلام" اور "لونڈی" بنایا جاسکتا ہے اور اسلام نے اس کی اجازت دی ہے۔ چنانچہ ہندوستانی عالم مولانا حفیظ الرحمن سیوہادی فرماتے ہیں کہ:۔

اسلام نے غلامی کی صورت ایک صورت کو جائز رکھا ہے وہ یہ کہ جب مسلمانوں کے ساتھ مشرک و کافر نبرد آزما ہوں۔ اور امن و سلامتی کے بجائے فتنہ و فساد اور شہرہ انگیزی کو پایہ جمیر بنالیں

اسلامی معاشرت کی عادات و اخلاق کا خاکہ
اسلامی معاشرت کی قیمت دو سو پے

۱۔ اخلاق، اسلام بلکہ عام انسانیت سے بھی گرا ہوا فعل ہے۔ بجا ہے خود یہ بات جاننا بڑا نہیں کہ بزرگوں نے کیا کہا اور کبھی سے مگر ان متقدمین کے بارے میں یہ سمجھنا کہ وہ غلطی کرتی نہیں سکتے۔ جب زبردستی ہے کہ بزرگ وہ انسان تھے۔ اور غلطی لگانے سے شرم نہ۔

مسند امام احمد بن حنبل

(علامہ عثمان غنی پھلواری)

(۲)

اس اہم تحقیقاتی معنوں کی پہلی قسط طلوع اسلام کی اشاعت بابت اگست ۱۹۵۵ء

میں شایم ہو چکی ہے۔ اب دوسری قسط پیش خدمت ہے۔ طلوع اسلام

عبداللہ بن احمد کے تادمہ میں ابن حجر اور تمام ائمہ رجال بویکری شافعی کا نام لکھے ہیں اور یہ ضرور عبداللہ بن احمد کے ساتھ کچھ مدت تک لگے بیٹھے رہے۔ ابن حجر ان کا مطلق ذکر ہی نہیں کرتے، البتہ ان کا ذہنی نے مذکورہ الحفا جلد ۳ صفحہ ۱۰۱ میں ان کا ترجمہ پیر قلم فرمایا ہے مگر افسوس کہ وہ ان کی حقیقت حال تک نہ پہنچ سکے اور نہ ان کو کوئی خاص ضرورت محسوس ہوئی کہ ان کے متعلق کچھ لکھتے۔ ابن حجر غالباً ان کی حقیقت سے واقف ہو گئے تھے، اس لئے ان سے قلم لکھ ہی کرنا مناسب سمجھے۔ نہ تہذیب التہذیب میں ان کا ذکر کیا نہ لسان المیزان میں، نہ تفسیر میں نہ جمیل المنفعة میں تعجب یہ ہے کہ دولابی نے بھی الاسماء والکنی میں ان کا ذکر نہ کیا۔ البتہ سعانی نے ان کو کتاب النساب میں یاد کیا ہے۔ گمبارے کے یہ مقام حلی میں پڑ چکے اور لہذا وہیں سکونت اختیار کی اس لئے حلی بھی اپنے آپ کو لکھتے ہیں اور بغدادی بھی یعنی کسی یہ کہی وہ گمبارے کے زیادہ پانی پرست تک کہ دارقطنی نے بھی ان سے روایت کی ہے کہ ابو علی بن شاذان وغیرو نے ایک بار مسجدوں میں سرت صحابہ لکھا ہوا پایا، تو انہوں نے فوراً اپنی برادرت کے لئے لوگوں کو نذائش صحابہ لکھوانا شروع کیا۔ ۲۳۳ھ میں پیدا ہوئے، ۳۵۳ھ میں مرے۔ دارقطنی وغیرو نے ان کی توثیق کی ہے الخ

محمد بن شداد استملى

جب ابو بکر شافعی موسی بن شداد کے ابھی محروم ہوئے تو محمد بن شداد استملى کی گود میں آ کر رہے ان سے تعلیم پانے لگے۔ ان کو بھی برتانی نے ضعیف امام نہ ہونے معزنی اور منکر الحدیث اور دارقطنی نے ضعیف قابل احتجاج قرار دیا ہے۔

محمد بن سعید البوقی

در حقیقت ابو بکر شافعی کی پوری دامغانی پرورش امین دونوں و شام و سنی کی آغوش تربیت میں ہوئی۔ ۲۳۳ھ میں ابو بکر شافعی پیدائے اور ۲۵۳ھ سے و شام کی خدمت میں رہے لگے، یعنی ۱۲ سال ہی کی عمر سے گزشتہ و دراستہ دارقطنی کے ملاوہ محمد بن سعید البوقی کے بھی یہ شگرد شیخ ہیں یہ بوقی صاحب ہیں، جو سلیمان بن جابر سے روایت کرتے ہیں اور مشہور و معروف و مشہور ہیں، یعنی جھوٹی حدیثیں گھرنے والے۔ اور پھر محمد بن یونس

محمد بن یونس الکدی

اذا قرأہ پر داہن ان کے بھی یہ نہایت خاص شگرد ہیں اور اسی قسم کے ابو بکر شافعی کی بعض دوسرے شیوخ چند اور مشہور محمد بن احمد بن عمر ابو جعفر الترمذی، اسحق بن ابراہیم بن سنان الحنفی جن کی کتاب الدیباہ مشہور ہے۔ محمد بن ہارون برتیبہ الباسمی سعید بن ہاشم الطبری، ابو عامر محمد بن احمد بن ہدی، محمد بن الحسن بن محمد بن سادہ الخضر، ابراہیم بن محمد بن اسماعیل المسعی البصری اور انہیں جیسے بعض دوسرے مجروحین و متروکین و ضعیفین و ضعیفین فیض سے یہ استغناء کرتے رہے۔

ابو بکر شافعی کی بعض دوسرے شیوخ

محمد بن احمد بن عمر ابو جعفر الترمذی، اسحق بن ابراہیم بن سنان الحنفی جن کی کتاب الدیباہ مشہور ہے۔ محمد بن ہارون برتیبہ الباسمی سعید بن ہاشم الطبری، ابو عامر محمد بن احمد بن ہدی، محمد بن الحسن بن محمد بن سادہ الخضر، ابراہیم بن محمد بن اسماعیل البصری اور انہیں جیسے بعض دوسرے مجروحین و متروکین و ضعیفین و ضعیفین فیض سے یہ استغناء کرتے رہے۔

شاگرد جان جائیں۔

یہ باوجود عبداللہ بن احمد کی شاگردی کا شرف حاصل کرنے کے جعلی نہ بنے بلکہ شافعی بنے رہے اور اپنے کو حنفی نہیں بلکہ شافعی مشہور کیا، تاکہ دونوں فرقوں سے تعلقات رہیں مگر یہ ابوبکر شافعی صاحب اصل شیعہ امامیہ تھے اور تفتیہ اپنے کو شافعی مشہور کئے ابو بکر شافعی دراصل شیعہ تھے اور تفتیہ ہی کے عبداللہ بن احمد کے شاگرد بھی بنے تھے۔ اب اس دعوے کی دلیل اور اجمال کی تفصیل یوں ہے۔

ان ابو بکر شافعی کا تذکرہ الحفا ظہیر ابو بکر شافعی کا پورا نام امام ترمذی تذکرۃ الحفا ظہیر یوں لکھتے فرماتے ہیں۔ دیکھئے جلد ۳ صفحہ ۹۱۔ محمد بن عبداللہ بن ابراہیم بن حمد و ابو عبداللہ بن احمد بن اہل سنت کو دعوہ کا دینے کے لئے جس طرح مسلک شافعی بظاہر اختیار کر کے اپنے ساتھ شافعی کی نسبت کو شہرت دے رکھی تھی اسی طرح اپنی ہی نسبت جو ابوالحسن تھی، اہل سنت کو دعوہ کرنے کے لئے ابو بکر سے بدل کر مشہور کر رکھی تھی اور اسی طرح ابو بکر شافعی کے لقب سے مشہور و معروف رہے۔ یہ بھی خوب یاد رکھئے کہ ان پر داد کا اصلی نام یوسف تھا، انہوں نے عبد اللہ لقب دیکر اہل سنت میں مشہور کیا۔ اسی لئے شیعوں کی بعض کتب رجال میں ان کا نام یوں ہے۔ محمد بن ابراہیم بن یوسف خلاصۃ الاقوال میں ابو بکر شافعی امیرا کہہ خلاصۃ الاقوال میں علامہ ابن کثیر

میں علامہ حلی مشہور محدث شیعہ نے گمبارے اور اس طرح ان کا نام تحریر فرمایا کہ گمبارے کہ قال احمد بن عبد بن ابو بکر شافعی مولد ۲۳۳ھ الحدیث، کان علی الظہور تفتیہ، سنی مذہب اثناعشری و سنی سنی الشیعۃ الامامیۃ تفتیہ باطنی کان فقیہا علی المذہبین ولہ علی المذہبین کتب یعنی احمد بن بدون نے فرمایا کہ وہ ابو بکر شافعی ہیں ان کی ولایت حبشیہ سال کے حساب سے ۲۳۳ھ میں ہوئی اور یہ نظر ہوتا ہے شافعی کی فقہ پر جو مگر باطن میں شیعہ امامیہ کا عقیدہ رکھتے تھے اور دونوں مذہب کے فقیہ تھے اور دونوں مذہب پر ان کی کتابیں ہیں لہذا دیکھئے خلاصۃ الاقوال ص ۵۸

اور دوسرے شیعہ منسبتہ المقال میں ابو بکر شافعی محدث امام فرج ابوالعلی محمد بن اسماعیل بن عبد الجبار اپنی کتاب منسبتہ المقال میں لکھتے ہیں کہ ابو بکر شافعی ہو محمد بن یوسف کذا فی الجمع ذلتہ ینسب، تارخ الی ایہ و تارخ الی حدیث و ذکر من طبقہ تہذیب ہم یعنی ابو بکر شافعی، وہ محمد بن یوسف ہیں۔ ایسا ہی کتاب الجمع میں ہے۔ شاذان کی نسبت کہی ان کے باپ کی طرف کی جاتی ہو اور کہی ان کے دادا کی طرف یعنی کسی نے محمد بن ابراہیم کہا اور کسی کے محمد بن یوسف کہا۔ اور لوگوں نے ان کو لفظ ابو بکر کے طبقہ میں ذکر کیا ہے؟

محمد بن عبد اللہ بن ابراہیم بن ثابت

جلد ۳ صفحہ ۱۰۱ میں محمد بن عبد اللہ بن ابراہیم بن ثابت ابو بکر شافعی کا ترجمہ لکھا ہے اور گمبارے کہ ان کو ترجمہ تھا کہ محمد بن عیاد ابن امام احمد بن حنبل سے یہ روایت کرتے ہیں۔ مگر دارقطنی نے ان کو بدل کہا ہے اور خطیب نے گمبارے کے یہ حدیثیں گھرا کر تھے تھے تھے تو اس کا شبہ ساہوتہ ہے کہ حضرت ابو بکر شافعی ہی ہیں جو دارقطنی کی توثیق در روایت کا ذکر جو سعانی نے کیا ہے وہ کسی معتذر ذریعے سے سعانی تک نہیں پہنچی ہوگی۔ واللہ اعلم۔ اس لئے کافی غصہ و جبوتر کے ہیں جس میں جیسے پیران کے متعلق پہنچا ہوں وہ حسب ذیل ہے

موسیٰ بن اسحاق الوشاء

یہ ۲۳۳ھ میں پیدا ہوئے اور ۳۵۳ھ میں و نیل سے رخصت ہوئے ابو بکر شافعی کے سر سے بیٹا استاد موسیٰ بن اسحاق الوشاء تھے جن کو حقیقت نے غیر مشہور، دارقطنی نے ضعیف اور جہلی

سے یعنی محمد بن ابراہیم بن یوسف الکاتب جن کی کنیت ابواحسن ہے، عبد اللہ بن ابراہیم نے لکھا ہے۔ ۳۵۳ھ میں سال تفصیل میری کتاب تظہیر آیت التظہیر میں ہے مختصر امتداد کے حاشیہ پر دیکھئے۔

علامہ مجلسی کی الوجیزہ علامہ مجلسی تیسرے مشہور شیعہ مجتہد و محدث اپنی کتاب الوجیزہ میں لکھتے ہیں "محمد بن ابراہیم بن یوسف شیعہ کی کتب کا حال میں کسی نام کے بعد ح کی علامت جوینی ہوتی ہے، وہ مدونہ کا محقق ہے۔ خود مصنفین کتب کا حال شیعہ نے اس کی تصریح کر دی ہے دیکھئے وجیزہ ص ۱۲۰۔ مگر اسی رسالہ کے باب الکتبی میں ابو بکر شافعی ابو بکر شافعی کے عوض ابو بکر القتانی القتانی لکھ کر دی علامت ح کی نادی ہے جو ان کے نام کے ساتھ بنائی ہے اور ابو بکر شافعی کا ذکر باب الکتبی میں نہیں کیا۔

شرح تصریح علماء شیعہ علامہ مجلسی اور صاحب منتهی المقال نے ابو بکر شافعی کی نشان دہی کی، مگر علامہ مجلسی نے نام کی تصریح تو کی، مگر کنیت کا مطلق ذکر ہی نہ کیا، صاف کہا گئے: ابو بکر شافعی کے عوض ابو بکر القتانی لکھ کر اس طرح اس پر ردہ ڈالا کہ کسی کا ذہن ہی نہ جائے کہ یہ ابو بکر شافعی ہی ہیں اور ان تینوں نے مل کر ابو بکر شافعی کے باب کا نام یعنی عبداللہ کو درمیان سے بالکل خائب ہی کر دیا۔ یا ممکن ہے کہ ابو بکر شافعی نے خود ہی تعلقہ کے تحت اہل سنت کو اپنا سلسلہ نسب بتانے میں ایک نام عبداللہ کا بڑھا دیا ہو۔ واللہ اعلم بحیراتی تو محمد بن ابراہیم بن یوسف لکھتا ہے اور کوئی صرف محمد بن یوسف وہ تو فضیلت ہوا کہ خود صاحب منتهی المقال نے یہ بھی اس طرح سلجھا دی کہ کوئی ان کو ان کے باب کی طرف منسوب کرتا ہے اور کوئی ان کو ان کے دادا کی طرف منسوب کرتا ہے اور ان کے دادا کا لقب جو عبداللہ انہوں نے خود دے رکھا تھا، ان کو ان میں سے کوئی بھی نہیں لکھتا تھا تا یہ ہے کہ سال وفات کا بھی مطلق ذکر نہیں کیا جاتا صرف علامہ مجلسی سال ولادت لکھتے تو ہیں مگر متعارف طریقہ جو سال ہجری لکھنے اس سے گریز کر کے ایک بالکل غیر متعارف چیز یعنی سال شمسی کے حساب سے، جس سے علامہ اہل سنت تو کجا، شیعوں میں سے بھی خاص خاص ہی لوگ واقف ہیں، اس طرح کی تدلیس یعنی ناموں میں اول بدل شیعہ ملا بہت کیا کرتے ہیں کہ علامہ اہل سنت اگر یہ کہیں کہ یہ تو شیعہ ہے تو جواب میں کہہ دیا جائے کہ نہیں تو شیعہ تو وہ سر ہے، جس کے پاس میں آپ لکھتے ہیں وہ سخی ہے، چنانچہ دونوں کے ناموں میں کافی فرق موجود ہے۔ آپ کا ابو بکر شافعی محمد بن عبداللہ بن ابراہیم بن یوسف ہے جس کی ولادت ۲۰۲ھ کی اور ہمارا ابو بکر شافعی محمد بن ابراہیم بن یوسف یا محمد بن یوسف ہے جس کا سال پیدائش ۲۸۱ھ ہے باقی رہا سال شمسی تو اگر امام حسین کی ولادت سے بھی لیجئے، تو سال ہجری سے بھی کم ہی ہوگا نہ کہ اسی برس آگے، اس لئے یہ دوسرے ہی ابو بکر شافعی ہیں جو پہلے شافعی مذہب لکھتے تھے اس کے بعد شیعہ امامیہ مذہب علماء شیعہ کی تدلیس اختیار کر لیا، مگر پہلے لقب سے مشہور رہ گئے اس طرح کی

تدلیس شیعوں نے ہمیشہ کرتے رہتے ہیں مثلاً ملاحظہ ہو۔
مندل بن علی الغزالی مندل بن علی الغزالی اہل سنت ہے، مگر شیعوں نے ان کو اپنی کتابوں میں مندل بن علی الغزالی لکھا ہے اور تصریح کر دی کہ مندل بن علی الغزالی سے اور الغزالی سے تائے ثناتہ فرقانہ و درائے مہملہ سے تاکہ دونوں شخص سمجھے جائیں اور مندل کے حقیقی بھائی جان بن علی الغزالی کو مستتر جان بنا کر تصریح کر دی کہ یہ تائے ثناتہ
جیان بن علی الغزالی تختانیہ سے اور بس یہاں غزالی کو غزالی نہیں بنایا، تاکہ یہ دونوں ایک شخص کے بھائی بھی نہ سمجھے جائیں۔ دونوں کے نام بھی کتابوں میں اتنے خاص سے صریح ہوتے ہیں کہ دونوں میں کسی مناسبت کا خیال ہی نہ جاسکے گا۔ مندل کا نام باب الیم میں بہت بعد کو آئے گا اور جیان کا نام باب الحار الملہ میں کتاب کے دوسرے ہی جلد میں موجود ہوگا۔

اسی طرح ابو جعفر بن جریر بن زید الطبری جن کی تفسیر اور تاریخ مشہور ہے اور جو بالاتفاق شیعہ تھے۔ ان کو ابو جعفر بن جریر بن رستم الطبری لکھا گیا، تاکہ اہل سنت دونوں کو شخص سمجھیں چنانچہ لکھتے اور امام زہدی و ابن حجر جیسے علمائے رجال دونوں کو دو شخصے رہے، حالانکہ رستم طبرستان کا رہنے والا تھا، اسلام قبول کرنے کے بعد اس کا نام زید رکھا گیا، ابن جریر نے خود یہ تدلیس کی کہ جو کتابیں خاص شیعوں کے لئے لکھیں، اس میں اپنے دادا کا نام رستم ہی رہنے دیا اور جو کتابیں عام مسلمانوں کے لئے تصنیف کیں، ان میں اپنے دادا کا نام زید لکھا۔ شیعوں کے لئے جو کتابیں وہ عام لگا ہوں سے اس وقت تک پوشیدہ رہیں جب تک ایران میں صفویہ حکومت قائم نہ ہوئی تھی، جس طرح شیعوں کی تمام خاص کتابیں اور مخصوص عقیدے اس سے پہلے تک برابر پردہ کتمان میں رہے۔ ابن جریر کی خالص شیعہ تصنیفیں بھی یہاں خانہ کتمان ہی محفوظ رہیں۔ حکومت صفویہ کے استحکام کے ساتھ ہی ساری پوشیدہ چیزیں منکشفہ مشہور ہو گئیں۔ اور شیعہ اپنے اہل عقیدے اور حقیقی رنگ و روپ میں باہر آئے، اس وقت اس کا خیال ہوا کہ ایسا نہ ہو کہ ابن جریر کی تصنیفات سے اہل سنت بظن ہو کر اس کو حجت و سند سمجھیں، تو پھر جو جو مخمور چیزیں ابن جریر اپنی اس تفسیر و تاریخ میں کر گئے ہیں بار آور نہ ہو سکیں گی، اس لئے فوراً علماء شیعہ نے اپنی کتابوں میں ایسی تصریح لکھنا شروع کر دی، جس سے یہ معلوم ہو جائے کہ ابن جریر ایک نہیں بلکہ دو تھے اور وہ علماء و عقلائے شیعہ جو ایران سے باہر اہل سنت کے ساتھ گھلے ملے تھے اہل سنت ان بانی انکار و پیگنڈا بھی کرتے اور یہ ایک خیال اہل سنت کو بھی ایسا رہا کہ اگر کسی پر کوہم فلا فلا صحیح اور حقیقی وجوہات کی وجہ سے ہی مگر رد کر دیتے ہیں۔ یا شتبہ وغیر مستندان لیتے ہیں تو پھر یہ چیز ہمیشہ کے لئے ہمارے ہاتھ سے چلی جاتی ہے اور ایسی دوسری چیز ہمارے پاس ہے

نہیں جو اس کا نعم البدل ہو۔ اس لئے ہم ان صحیح و واقعی وجوہات سے چشم پوشی کریں گے۔ یہاں تک کہ برہانہ ضرورت اس کی واقعیت ہی سے انکار کر دیں گے، مگر اس دولت کو ہاتھ سے جانے نہ دیں گے یہ حلوئے باہم کی قلاب فی الجملہ زہرا کو دی ہے مگر سے تو حلوئے باہم۔ اس کی زہرا کو دی سے انکار کر کے حضورؐ تصوراً کھلتے ہیں تو اس کا منظر آئے گا۔ ہو س تو شے کی زہر آلو کو بگردا پس کر شے سے ہو س اور شے کی اور یہ یاد کر گئے کیا خوش رنگ اور خوش بو حلوئے باہم اور بھی رہ رہے کی طبیعت بے چین ہوگی۔ بس یہی وجہ تھی کہ تفسیر طبری و تاریخ طبری کو بھی اہل سنت نے لکھ لیا اور منہ امام احمد کو بھی اور اسی طرح سنن نسائی مترک حاکم وغیرہ کو بھی۔

رجوع بسوئے مقصد عرض اتنی تفصیل کے بعد آپ کو ابو بکر شافعی کی پوری حقیقت معلوم ہوگی کہ یہ شخص حقیقت شیعہ تھا اور تعلقہ کے شافعی بنا ہوا عبداللہ بن احمد کے ساتھ لگا رہا۔ اور اس کی بیٹی پر وہ کہی پورے بوری دانی پارٹی تھی، جو وہ حقیقت بالکل اسی کی طرح تعلقہ باز تھی اور وہ سب کے **تصریح سلسلہ تالیف مند** اور وہ سب کے گراہل سنت نے ہوئے۔ عبداللہ بن احمد کی وفات کے بعد اپنی پارٹی کی جمیونی بھی جمع کر کے روایات کو یک جا کر کے پورا فقیرانہ حدیث عبداللہ حدیثی لکھی لکھ کر مرتب کر ڈالا۔ وہ شخص تھا بڑا لکھا اور خوش خط، چنانچہ شیخ علی نے ان کے نام کے ساتھ کتاب کا لفظ لکھا ہی ہے، اور اس کی متعدد نقلیں بھی اپنی حجت کی مدد سے اس نے ہتیا کر لیں۔ مگر فوراً اس کی اشاعت ہوئی تو پھر عبداللہ کے دوسرے تلامذہ نہایت سختی کے ساتھ تکذیب کرنے اس کا ڈر لگا ہوا تھا، اس لئے جب تک عبداللہ کے تمام بڑے بڑے تلامذہ ایک ایک کر کے زہری حجت نہ ہونے لگے، تک تو کسی سے منہ نام احمد کا نام تک نہ لیا گیا۔ یہاں تک کہ اس انتظار میں ابو بکر شافعی خود ہی ۵۸ھ میں دنیا سے رخصت ہوئے گئے اور ابھی طبرانی جیسے حلیل القدر محدث متوفی سنہ ۳۲۰ھ عبداللہ بن احمد شاکر در شیعہ موجود تھے۔ آخر ابو بکر شافعی نے مرتے وقت ابو بکر طبری کو یہ امانت سپرد کر دی اور نیربان حال کہ کہ۔

سپر دم تو ہوا یہ خوشی را
 قطعی تو ابو بکر شافعی کے ساتھ رہتے ہی تھے اور انہیں ک تربیت یافتہ وہم مسلک ہم خیال، پھر سن شعور کے بعد سے برابر شریک کار بھی رہے ہی برابر تربیت مند میں بھی ابو بکر شافعی کے معین و مددگار رہے، اس لئے انہوں نے اس ہم کو اپنے فرزند شوق تمام لے لیا، اور اب کام ہی کیا تھا، پکی پکانی کھینچنے تھی، صفت رکھا لدا تھا، طبرانی کے انتقال کے بعد یہ ادھر ادھر گھومنے لگے مگر پھر بھی کہیں منہ امام احمد کا نام لینے کی ہمت نہیں

سلسلہ سال شمسی کا حال بھوکا تھی الاظم حضرت مولانا تاری شاہ محمد سلیمان بھلواری سے اور ان کو نواب محسن الملک معلوم ہوا۔ رحما اللہ تعالیٰ علیہم اس کی پوری تفصیل اپنے رسالے تفسیر آیت الطہیرین ولس ہفتات الروا تہی التفسیر میں لکھی ہے۔ یہاں طوالت کے خوف سے اس کا مادہ مختصر درج رکھتا ہوں۔ مختصر یہ ہے کہ اس کا آغاز بعثت نبویہ سے آٹھ سال پیش سے اہل شیعہ کرتے ہیں۔ اور اس کی بنیاد ایک خواب تباہی و شیعہوں کی روایت کے مطابق رسول اللہ معلوم کو امام حسین کے متعلق بعثت سے آٹھ سال پہلے دکھایا گیا تھا اور ان کے یہاں اس خواب کا احوال و کتمان بھی فرض ہوا اور سال شمسی کا احوال بھی۔ مگر زندگی بھر اس واقعہ کا رد پرورد ایک مرتا اس کا استعمال بھی واجب ہے۔ غالباً اسی بنا پر علامہ مجلسی نے یہاں استعمال کر لیا۔

پرتی تھی۔ اسے کو عبداللہ بن احمد کاشانی کہہ کر بھی مشہور کر ہی چکے تھے اور لوگوں نے تسلیم ہی کر لیا تھا کہ عبداللہ کے آخر وقت میں کچھ حدیثیں ان سے سنی ہوں گی۔ ۱۰۱۰ء سال کی عمر میں یحییٰ کی عمر نہیں۔

پھر جس طرح ابو بکر شفیعی کو یہ ابو بکر قطیبی مل گئے تھے، بالکل اسی طرح ابو بکر قطیبی کو بھی جو نیکو یا نیکو کے مطابق آخر ایک ہم راز شاگرد ابن المذہب مل ہی گیا، جو درحقیقت منافقت میں ابو بکر شفیعی اور ابو بکر قطیبی دونوں کا ہم مذہب تھا۔ اسی ابن المذہب نے مسند احمد کی اشاعت کا بیڑا اٹھایا اور ابو بکر قطیبی کے انتقال کے کہ سے کہ پچاس برس بعد یعنی پانچویں صدی ہجری کے پندرہویں روز جانے کے بعد دیکھا کہ اب میدان بالکل صاف ہے۔ عبداللہ بن احمد ہی نہیں بلکہ ان کے اکابر تلامذہ کے دیکھنے والے بھی اب بہت کم رہ گئے۔ تکذیب کا خطرہ اب بہت زیادہ نہیں رہا، اس لئے ادھر ادھر مسند احمد کا ذکر کرنے لگے۔ چنانچہ خطیب بغدادی سے بھی انھوں نے اپنے سلسلے کا ذکر کیا، جبکہ ابن حجر نے خطیب کا قول نقل کیا ہے کہ خطیب جیسا نقاد ابن المذہب سے کام توڑ دیر میں کب آسکتا تھا اگر واقعہ خطیب کو ابن المذہب پر کچھ بھی اعتماد ہوتا، تو خطیب ضرور ابن المذہب سے مسند کی سند اجازت لے لیتے خطیب ہی نہیں، بلکہ خطیب کے ہم عصر خلیفہ نے کئی حدیثیں ابن المذہب سے مسند کی سند اجازت لے لیتے ہوتے، مگر کسی نے بھی ان کے اس دعویٰ کی طرف توجہ نہ کی۔ بخوبی مکن ہے کہ خطیب اور اس وقت کے دوسرے محدثین نے ابن المذہب کی تکذیب بھی کی ہو، مگر بعد والوں نے فقط مسند کا مجرم رکھنے کے لئے اس پر پردہ ڈال دیا، مگر علی تکذیب پر کس طرح پردہ ڈالا جاسکتا ہے؟ اگر زبانی تکذیب کا کوئی ثبوت نہیں، یہ تو بزرگوشن کی طرح واضح ہے کہ خطیب اور اس وقت کے سارے محدثین نے عملی سے اعتنائی دینے تو جی سے درحقیقت ان کی تکذیب کر کے دکھائی۔

زبانی تکذیب کا ذکر نہ کریں مگر اس علی تکذیب کو جو آفتاب کی طرح چمک رہی ہے، اس طرح چھپا سکتے تھے، مگر زبانی تکذیب بھی ضرور تھی، جیسی تو ذہبی و ابن حجر باوجود توثیق منصفی ضرورت کے ابن المذہب قطیبی کو زبان روکنے زدکے بھی غیر متیقن وغیرہ لکھ گئے۔

مختصر یہ کہ باوجود اس کے کہ یہ اپنے ہم عصر محدثین کے پاس مسند کو عموماً لے کر گئے تھے، مگر کسی نے بھی توجہ نہ کی۔ آخر اپنے دونوں اگلے متقدموں کی طرح یہ بھی صرف ایک شاگرد ابو القاسم ہبہ اللہ کو ڈھونڈ نکالنے میں کسی طرح کامیاب ہو گئے اور مسند کی امانت انھیں کے سپرد کر کے نکل گئے میں دنیا سے جدا ہو گئے۔

ان ابو القاسم ہبہ اللہ صاحب کا بھی بالکل وہی ابن المذہب جیسا حال ہوا۔ ساری عمر مسند احمد کو ہر جگہ ڈھونڈے ڈھونڈے پھینکے، مگر طوائفے حدیث میں ایک شخص نے بھی نگاہ اٹھا کر ان کی طرف توجہ نہ دیکھا۔ مجبوراً اپنے اسلاف کی طرح یہ بھی ایک غیر معروف شخص جنبل بن عبداللہ الرمانی کواشاعت مسند سے جدا ہو گئے۔

کی خدمت کسی طرح تفویض کر گئے، چنانچہ جنبل بن عبداللہ الرمانی کے سوا اور کوئی شیخ ابو القاسم ہبہ اللہ یا کسی سے بھی مسند کا مادی نظربندی آنا۔ اگر کوئی ہو بھی، تو اس سے مسند کی کوئی اہمیت نہیں ثابت ہوتی، جس طرح جنبل بن عبداللہ الرمانی کے صحیفہ جامعہ راویوں کی تعداد دل جانے سے کوئی فائدہ نہیں، مگر اب تک مسندی کے سوا ہبہ اللہ سے کوئی اور مسند کا روایت کرنے والا کہیں نظر سے نہیں گزرا۔

مشتبہ آحاد روایتیں بھی قابل قبول نہیں ہوتیں

اصول ہے کہ کوئی ایسی روایت جس کے متعلق عقل اس کی منطقی ضرورت کہ کسی خاص عہدیدار ہر عہد میں اس کے جانے والے اور اس کی روایت کرنے والے بہت کافی لوگ ہوں۔ ایسی حدیث کو اگر اس خاص عہدیدار ان سب عہدوں میں حثت رکھتا یا ایک ایک ہی راوی ایک دو مسند سے روایت کرتے چلے آئے ہوں، تو وہ حدیث حثت اعداد ہونے کی وجہ سے قطعی ہی نہیں کہی جائے گی، بلکہ موضوع یا شبہ ہونے کی حیثیت سے روک دی جائے گی۔

حدیث آحادی اور آحاد مشتبہ دونوں کا فرق

تبع تابعی میں کسی حدیث کو صرف ایک ہی شخص اگر روایت کر رہا ہو تو وہ حدیث آحاد ہے۔ اگر تینوں زمانوں میں صرف ایک ہی ایک شخص روایت کرتا ہو، یا دو دو زمانوں میں، تو وہ ہے یا ہرے آحاد ہونے کی وجہ سے اس کی غلطیت زیادہ قوی ہو کر اشتباہ سے تشریب یا قریب تر ہوگی۔

مگر ایسی حدیث جس میں ایسی بات بیان کی جا رہی ہو جس کے متعلق عقل اس کا یقین رکھے کہ اس حدیث کے جاننے والوں اور روایت کرنے والوں کی تعداد کچھ زیادہ ضرور ہوتی چاہئے مثلاً وہ واقعہ بیان کیا جا رہا ہے، ایک مجمع یا جماعت کے سامنے گئے امر یا نبی ہونے کی وجہ سے اس کا حکم پوری یا کسی خاص جماعت پر عائد ہو رہا ہو، اس لئے اس پر اس جماعت کا عمل و رد ضرور ہونا چاہئے۔ لے کہا گیا ہو کہ اس کی اطلاع سب کو یا کسی خاص جماعت کو دے دو۔ لے کسی خاص جماعت یا عامۃ مسلمین کو مخاطب کیا گیا ہو۔ لے کسی خاص قبیلے یا جماعت کی تعریف میں وہ حدیث وارد ہوئی ہو۔ لے وہ واقعہ جو بیان کیا گیا ہے کوئی غیر معمولی ہو، تعجب خیزی کی وجہ سے مثلاً معجزہ وغیرہ یا کسی اور اعتبار سے۔ لے جو واقعہ مروی ہو وہ اپنی اہمیت کے اعتبار سے غیر معمولی ہو، وغیرہ ذلک۔

اس قسم کی روایت کا صرف کسی ایک ہی صحابی سے مروی ہونا ضرور شبہ میں ڈالتا ہے کہ آخر دوسرے صحابہ اس کے متعلق خاموش کیوں نہیں اور تابعین نے اس کے متعلق کسی دوسرے صحابی سے کیوں نہیں دریافت کیا؟ اگر اسی ایک صحابی سے متعدد تابعی اور ہمزایوں سے متعدد تابعین بھی روایت کرتے ہوں، جب بھی صرف ایک ہی صحابی سے اس کا مروی ہونا بالکل اشتباہ ضرور ہے۔ اسی طرح متعدد صحابہ سے صرف ایک ہی تابعی اگر روایت کر رہے ہوں، جب بھی وہ اشتباہ سے خالی نہیں

ظنی یا لقیاس اگر صحابہ و تابعی سب کا تعدد ہو، مگر سب صرف ایک ہی تبع تابعی روایت کر رہا ہو۔

اور اگر ایک صحابی سے ایک تابعی اور اس ایک تابعی سے کسی تبع تابعین روایت کر رہے ہوں، تو لقیماً اشتباہ ڈھیر سے عموماً کی وجہ سے ہو کہ ہو جائے گا۔ اور اگر ایک صحابی سے ایک تابعی اور اس ایک تابعی سے صرف ایک ہی تبع تابعی روایت کر رہے، جب تو ہرے اشتباہ کی وجہ سے وہ روایت بہت زیادہ شبہ تر ہو جائے گی۔ اور ان تمام صورتوں میں اس قسم کی روایتیں اپنے مراتب اشتباہ کے مطابق مشتبہ ہوں گی۔ اور ان میں سے کوئی روایت بھی کسی بات میں بھی حجت و سند نہیں بھیجے جائے گی اور ضرور واجب الرد ہوگی، اس لئے کہ ہم تو قرآن مجید میں آیات ظن اور اشتباہ کا اشارہ سننے منع کیا گیا ہے اور یہ شان کفار و مشرکین اور گمراہوں کی بتائی گئی ہے، اسی لئے حدیث میں حکم ہے کہ **كُذِّبَ الْكُفْرُ وَالْمُشْرِكِيَّاتُ**، یعنی مشتبہ باتوں سے سخت احتیاط کرو۔

تو جب دو ایک روایت جو اس طرح کی آحاد ہو، وہ مشتبہ ہو جاتی ہے اور اس کا یہ حال ہے تو پورا ذخیرہ جس میں تقریباً سارا بزرگ روایتوں کا انبار لگا ہوا ہے، یہ سارا ذخیرہ کھوکھالی صورت میں مجتمع ایسی بیسیاں آحاد وغیر معمولی آحاد سے بنتا ہے، جس کی آحادیت کا سلسلہ تین سو برس تک متفقہ و مشتبہ راویوں کی پانچ چھ روایتی پشتوں تک کے بعد دیگرے بلا شکریت و دیگرے دینے مداخلت غیرے چلا آ رہا ہے اور تقریباً تین سو برس کے بعد بھی جو وہ آحاد تو تھی ہے اور تعدد شروع ہوتا ہے، تو اس دور تعدد کا ہر راوی اس غیر معمولی آحادیت کو تسلیم کئے ہوئے اور اس پر پوری طرح قائم ہی رہتا ہے۔ کوئی ہی اس غیر معمولی آحادیت کے پہاڑے سے ٹکراتے رہنے کے باوجود اس کے شبہ استناد پر معمولی سے معمولی اور خفیف سے خفیف بال پٹنے کا گمان بھی کرنے کے لئے تیار نہیں ہوتا۔ حقیقت یہ ہے کہ یہ امام احمد کے صفت نام کی اسی قسم کی تباہی ساحرانہ برکت ہے، جیسی کہ سامری کو قبضتہ من انما الرسول سے حاصل ہوتی تھی۔ وسیعلم الذمین ظلموا آتی منقلبہ شیخ ابو

مطبوعاً طلوع اسلام
ڈیرہ اسماعیل خان
میں
راجہ برادرز
نیوز ایجنٹ ڈب سلیزر
سے مل سکتی ہیں

صقائق و صبر

حکم حاکم کو بلا ہے تو اس کے دوسرے ہی دن اخبارات میں جلی سرخیزوں کے ساتھ یہ حکم نامہ شائع ہوا کہ اس تبدیلی سے موجودہ اشیاء کی قیمتوں پر کوئی اثر نہیں پڑے گا۔ اس حکم کو پڑھ کر اطمینان ہوا کہ سرمدت انہی دامنوں پر چریں ملتی جائیں گی۔ لیکن اخبار کے اسی صفحے پر نیچے یہ خبر بھی درج تھی کہ کراچی کے کتب فروشوں اور ناشرین نے ایک منگوائی کی اور اس میں فیصلہ کیا کہ بیرونی کتابوں اور رسائل وغیرہ کی قیمت میں پچاس فیصدی اضافہ کر دیا جائے۔ حکومت کے حکمتا کے متعلق تو تہ نہ نہیں کیا ہوا، لیکن ان کے اس فیصلہ کا نتیجہ یہ نکلا کہ اسی شام کتابیں اور رسائل کی قیمتیں پر کئے گئے۔

ہمارا مشورہ ہے کہ حکومت آئندہ اپنے فیصلوں کو دو گنا داروں کی معرفت نافذ کیا کرے۔ کیونکہ دو گنا داروں کا فیصلہ تو اسی وقت موثر ہو جائے گا۔ حکومت کا فیصلہ محض اخباریوں کی جلی سرخیزوں بن کر رہ جائے۔ ہمیں یاد پڑتا ہے کہ جب ہمارے روپیہ کی شرح تبادلہ لوڈ پیرنی پونڈ ہوئی تھی تو اس زمانہ میں کراچی کے کتب فروشوں نے اپنی قیمتوں میں کوئی کمی نہیں کی تھی، اس کے لئے وہ دلیل یہ دیا کرتے تھے کہ ہماری یہ کتابیں ہنگے داموں کی منگوائی ہوئی ہیں۔ اس لئے یہ تو انہی دامنوں پر فروخت ہوں گی۔ لیکن جب جدید شرح مبادلہ کے مطابق سستے داموں کی کتابیں آئیں گی تو انہیں سستی قیمت پر فروخت کیا جائے گا۔ اس وقت ان کا یہ فیصلہ نافذ العمل ہوا اور اب جب شرح مبادلہ بڑھ گئی، تو انہوں نے اپنے موجودہ اسٹاک کی قیمتیں بھی ساتھ ہی بڑھا دیں۔

یہ بات کچھ کتابوں تک ہی محدود نہیں۔ تمام چیزوں کی قیمتوں کے ساتھ ہی کچھ ہورہے ہیں، اور کوئی پوچھے والا نہیں کہ ایسا کیوں ہورہا ہے؟

بے حیائی کی حد بندی ہمارے معاشرہ میں بے حیائی میں سے زیادہ حصہ سینما کا ہے۔ ایک ایک شہر میں درجنوں سینما گھر، ایک ایک سینما گھر میں تین تین چار چار شوروزاد، ہر شو میں ہزار ہزار ڈیڑھ ڈیڑھ ہزار تماشا میں۔ ان میں بچے جوان، بوڑھے، لڑکیاں، عورتیں سب شامل ہیں اور ان کے سامنے بے حیائی کے ایسے مناظر اور جذبات انگریزی کے ایسے گیت، جن کا آج سے بیس پچیس برسوں ادھر کوئی شریف انسان تصور تک بھی نہیں کر سکتا تھا۔ پھر ان گیتوں کے بیکار ڈیوگر ایونوں باجوں پر اور ریڈیو کے ذریعہ شریف گھروں کی خلوتوں کے اندر تک جا گھٹتے ہیں۔ خیال تھا کہ شاید

ارباب حکومت میں سے کبھی کسی کے دل میں یہ خیال پیدا ہو جائے کہ مجھ سے کوئی اور نیک کام تو بن نہیں پڑا کم از کم میں اس بے حیائی کے سرچشمے ہی کو روک دوں۔ آج تک ہمارے تو فتح و عیث ثابت ہوئی۔ لیکن معلوم ہوا کہ ہمیں ان میں ایسے لوگ بھی ہیں جنہیں اس کا احساس ہے۔ کراچی کی اطلاع ہے کہ اگلے دنوں کچھ لوگوں کا ایک ڈپوٹیشن چین کٹر صاحب کی خدمت میں حاضر ہوا، اور ان کی خدمت میں گزارش کی کہ جب ہندوستانی فلموں میں بوس بازی کی مخالفت ہے تو انگریزی فلموں میں سے وہ جسے کیوں نہیں کاٹ دیتے جاتے جن میں اس قسم کے عزائم آئے ہیں انہوں نے اس تجویز کو غور سے سنا اور اس سے اتفاق کیا کہ بے حیائی کی ان باتوں کی فی الواقع روک تھام ہوئی چاہیے۔ اور اس کے بعد فرمایا کہ اس وقت انگریزی فلموں میں من چوستے کامین تیس سکنڈ تک دکھایا جاتا ہے میں حکم دوں گا کہ یہ وقفہ زیادہ سے زیادہ دس سکنڈ تک محدود کر دیا جائے۔

ہمارا خیال ہے کہ اس فیصلہ کو یورپ اور امریکہ میں عام اعلان ہونا چاہیے۔ تاکہ ان مادہ پرستوں کو معلوم ہو جائے کہ لادینی حکومتوں اور ایٹمی مملکت میں کیا فرق ہوتا ہے اتنا ہی فرق جتنا تیس سکنڈ اور دس سکنڈ کی بے حیائی میں آتا ہے۔

نانوش گوار فریضہ ہیں دھران (سعودی عرب) سے بعض تارین طلوع اسلام کی طرف سے ایک مراسلہ موصول ہوا ہے جس میں انہوں نے لکھا ہے کہ ہم نے یہاں سنا ہے کہ آج کل جماعت اسلامی کے مولانا مودودی اور مجلس احرار کے علمائے کرام میں باہمی تحریک فطیعی ہو رہی ہے۔ دھران میں ایسے اخبارات نہیں ملتے جن میں ان چیزوں کی تفصیل درج ہو اور طلوع اسلام میں بھی ان کے متعلق کچھ لکھا ہوا نہیں ہوتا۔ نتیجہ یہ کہ ہم لوگ ان دلچپ چیزوں سے محروم رہ جاتے ہیں، اس کے بدلہ انہوں نے کہنا ہے کہ طلوع اسلام پوری تفصیل سے لکھے کہ یہ بھگڑا کیا ہے اور فریقین کی چپقلش کی نوعیت کیا ہے۔

اس میں شبہ نہیں کہ برویس میں ہر شخص کو اپنے دین کے متعلق چھوٹی سے چھوٹی باتیں بھی معلوم کرنے کا شوق ہوتا ہے اور دین کی ہر بات دلچسپی سے سنی جاتی ہے۔ اس اعتبار سے ہمارے ان دو دانشوڑوں کا تقاضا قابل فہم ہے۔ لیکن انہوں نے کہ ہم اس ارشاد کی تعمیل سے قاصر ہیں۔ اس لئے کہ جب دستار کی چپقلش کی مقدس داستانوں میں وہ سب کچھ بھی آجائے ہے جس کے تحمل طلوع اسلام

کے صفحات نہیں ہو سکتے۔ پھر ان کا سلسلہ اتنا لامتناہی ہوتا ہے کہ

سفینہ چاہیے اس بحر سیکراں کے لئے اور طلوع اسلام کے محدود سے دامن میں اتنی گچائش کہاں؟ بہر حال ان حضرات کے تقاضا ذوق کے پیش نظر مختصر لفاظ میں آسانا دیشا شاید کافی ہو گا کہ ان حضرات کی باہمی آویزش کی بنیاد تحریک ختم نبوت کے زمانہ کے اندرون خانہ کے کچھ واقعات ہیں۔ ان کے متعلق سید عطاء اللہ شاہ بخاری صاحب نے فرمایا کہ اگر وہ مودودی صاحب کے خلاف غلط بیانی سے کام لیں تو انہیں رسول اللہ کی شفاعت نصیب نہ ہو۔ اور سید ابوالاعلیٰ مودودی صاحب نے ان الزامات کی تردید بھی یہ کہہ کر فرمائی کہ اگر میں غلط کہتا ہوں تو مجھے بھی اپنے نانا کی شفاعت نصیب نہ ہو۔ اس سے آگے بات جلی تو مجلس احرار کے دیگر سربراہان اور وہ حضرات نے مودودی صاحب کے خلاف الزامات کی ایک نہرت شائع کر دی۔ اس وقت ایک مقدمہ مولانا احمد علی صاحب ریشراں والا کیٹ لاہور اور رضی احمد خاں صاحب کیش (مدیر نوائے پاکستان) کے خلاف جماعت اسلامی کی طرف سے لاہور کی عدالت میں دائر ہے اور ایک مقدمہ کیش صاحب کی طرف سے مودودی صاحب کے خلاف دائر ہے۔ جو مقدمہ جماعت اسلامی کی طرف سے دائر ہو رہے اس کے عرضی دعویٰ میں انہوں نے جملہ دیگر امور یہ بھی کہا تھا کہ ہمارے خلاف پروپیگنڈہ اس وقت کیا گیا ہے جب کہ تقریباً قریب آ رہی ہے۔ اور اس سے منشا ہے کہ ہمیں ترقیاتی کی کھالیں نہ ملیں۔ اور اب عید کے بعد ان کی طرف سے یہ پرمسرت اور قابل فخر اعلانات ہورہے ہیں کہ ہم اللہ کے فضل و کرم سے اس مرتبہ اتنی کھالیں ملی ہیں جتنی اس سے پہلے کبھی نہیں ملی تھیں۔

خدا گر بہ حکمت بہ سند و درے کشاید ز نفس دلگرم دیگرے

ذاتی ملکیت

کا اصول

ملا کے نزدیک بڑا مقدس ہے

لیکن

اس بارے میں قرآن کا حکم کیا ہے

اس کی تفصیل

"نظام ربوبیت"

میں دیکھئے

مطبوعات اسلام

مطبوعات طلوع اسلام کی شرائط اچھنی

شرح کمیشن

معراج انسانیت - ۲۵ فی صدی - بزرگ طلبہ کا ۳۲ فی صدی
 و ۲۰ قیمت بدمعش کمیشن بزمی دی پی وصول کی جائیگی۔ (۳۱) بزمی فرد
 شدہ کتب داپس نہیں لی جائیں گی۔ (۳۲) پہلی فرمائش چاہیں ہے
 دبدو معش کمیشن سے کم کی نہیں ہونی چاہیے۔ (۵۱) ہر آرڈر کے ہلو
 کم سے کم چوتھائی رقم پیش کی آنی چاہیے۔ درتعمیل نہیں ہو سکے گی
 نوٹ:۔ کراچی کے اچھنی صاحبان و نذر طلوع اسلام سے
 معاملہ طے کریں۔

ناظم ادارہ طلوع اسلام پوسٹ بک نمبر ۳۱۳ - کراچی

معراج انسانیت

از پسر ویز - سیرت صاحب قرآن علیہ الرحمۃ و السلام کو قرآن کے آئینے میں دیکھنے کی پہلی اور کاتبی
 اکوشن۔ مذاہب عالم کی تاریخ اور تہذیبی پس منظر کے ساتھ ساتھ حضور سرور کائنات کی سیرت
 اور دین کے متنوع گوشے نکھر کر سامنے آگئے ہیں۔ بڑے سائز کے تقریباً نو سو صفحات۔ اعلیٰ دلاہتی گلینڈ کاغذ مضبوط و حسین جلد
 بھور گروپوش - قیمت - ۱۰ روپے

ابلیس آدم

از پسر ویز - سلسلہ معارف القرآن کی دوسری جلد ہے نظر ثانی کے بعد شائع کیا گیا ہے۔ انسانی تخلیق
 نقشہ آدم۔ ابلیس۔ جنات۔ ملائکہ۔ وحی وغیرہ جیسے اہم مباحث کی حامل۔ بڑی تقطیع کے ۶۷ صفحات
 قیمت - ۱۰ روپے

قرآنی دستور پاکستان

اس میں پاکستان کے لئے قرآنی دستور کا خاکہ دیا گیا ہے۔ اور حکومت علماء اور اسلامی جماعت
 کے مجوزہ دستوروں پر تنقید کی گئی ہے۔ دو سو چوبیس صفحات - قیمت دو روپے آٹھ آنے

اسلامی نظام

اسلامی مملکت کے بنیادی اصول کیا ہیں۔ اور اسلامی نظام کیسے قائم ہو سکتا ہے؟ اس کے جواب میں
 پسر ویز اور علامہ سلیم جبر چوری کے مقالات۔ جنہوں نے فکر و نظر کی نئی راہیں کھول دی ہیں۔
 ۱۰۰ صفحات - قیمت - دو روپے

سلیم کے نام

از پسر ویز - نوجوانوں کے دل میں اسلام سے متعلق جوش و شگفتہ پیدا ہوتے ہیں۔ ان کا شگفتہ بدل
 اور اچھوتا جواب - بڑے سائز کے ۸۰ صفحات - قیمت - چھ روپے

قرآنی فیصلے

روزمرہ کی زندگی کے ساتھ اہم مسائل و معاملات پر قرآن کی روشنی میں بحث۔
 ۸۰ صفحات - قیمت - چار روپے

اسباب الوالت

از پسر ویز - مسلمانوں کی ہزار سالہ تاریخ میں پہلی مرتبہ بتایا گیا ہے کہ ہمارا زمین کیا ہے اور
 علاج کیا؟ ایک سو اڑتالیس صفحات - قیمت ایک روپیہ آٹھ آنے

جشن نامے

ایسے منوانات جنہیں پڑھ کر ہونٹوں پر مسکراہٹ بھی ہو اور آنکھوں میں آنسو۔ طنز اور تنقید کے گہرے نشتر
 سات سالہ دور آزادی کی مسمی ہوئی تاریخ - ۲۵۶ صفحات - قیمت دو روپے آٹھ آنے

مزاج شناس رسول

یہ کون تھا کہ صحیح احادیث کو سنی ہیں اور غلط کونسی؟ مزاج شناس رسول! مزاج شناس کون ہی
 اس کی تفسیر اس کتاب میں ملے گی۔ ۸۸ صفحات - قیمت - چار روپے

مقام جیش

مدیریت کے متعلق تمام اہم سوالات کے تفصیلی جواب۔ احادیث کے متعلق اتنی معلومات کسی جگہ یک جا نہیں ملیں گی
 دو جلدیں ہر جلد کے تقریباً چار سو صفحات اور قیمت فی جلد - چار روپے

فردوس گمشدہ

از پسر ویز - ان مضامین کا مجموعہ جنہوں نے تعلیم یافتہ نوجوانوں کی نگاہ کا زاویہ بدل دیا۔
 خاص ادبی نقطہ نگاہ سے اردو لٹریچر کی بلند پایہ تصنیف۔ ۱۱۷ صفحات - قیمت - چھ روپے

نوادرات

از علامہ اسلام حیدر چوری
 علامہ موصوت کے مضامین کا اور مجموعہ۔ چار سو صفحات - قیمت - چار روپے

اسلامی معاشرت

از پسر ویز - مسلمان کے عادات و اخلاق کا خاکہ۔ رہنے بچنے کے دستگاہ۔ سرکاری ملازمت
 کے ذرائع و رواجیات۔ انفرادی اور اجتماعی زندگی کا ہر اسلوب ست آئی ہے۔
 ۱۹۲ صفحات - قیمت دو روپے

نظام رپورٹ

از پسر ویز - انسان کے معاشی مسائل کا سترا آئی مل اور ذاتی ملکیت کا سترا آئی تصور اور
 حاضر کی عظیم کتاب۔ ضخامت تین سو صفحے۔
 قیمت قسم اول - چھ روپے - قسم دوم - (غیر محدود) - چار روپے

اقبال اور شران

از پسر ویز - علامہ اقبال کے قرآنی بیانیہ سے متعلق محترم پروفیسر صاحب کے انقلاب آفرین
 مقالات کا مجموعہ۔ ڈسٹ کر کے ساتھ۔ ۲۵۶ صفحات - قیمت دو روپے

تمام کتابیں محلہ میں اور گروپوش سے آراستہ۔ محصول ڈاک ہر حالت میں بذمہ خریدار

ملنے کا پتہ: ادارہ طلوع اسلام - پوسٹ بک نمبر ۳۱۳ - کراچی

جادو پریس میلوڈ روڈ کراچی

طلوع اسلام کثیر النسخہ ادبیں شائع ہو کر پاکستان

و ہندوستان کے علاوہ غیر ممالک میں ہر طبقہ کے
 لوگوں کے پاس جانا ہے۔ اس میں چھپنے والے
 اشتہارات خزاں خریداروں کی نظروں سے
 گذرتے ہیں۔

مخمسہ اشتہارات، و تفصیلات ناظم ادارہ شعبہ اشتہارات
 سے حاصل کیجئے۔

ناظم ادارہ طلوع اسلام - پوسٹ بک نمبر ۳۱۳ - کراچی

ماہنامہ طلوع اسلام

پرانے کیچے

ماہنامہ طلوع اسلام کے جوڑنے پرچے دفتر میں موجود
 ہیں ان کی تفصیل حسب ذیل ہے۔

۱۹۴۹ء	اگست، ستمبر، نومبر، دسمبر
۱۹۵۱ء	مئی تا نومبر
۱۹۵۲ء	اگست، تا نومبر
۱۹۵۳ء	جنوری کے علاوہ سب
۱۹۵۴ء	پورے سال کے

یہ پرچے بڑھانے طلوع اسلام کو چوتھائی قیمت پر اور
 دیگر اصحاب کو آدھی قیمت پر دیدیے جائیں گے۔

خوش ہند حضرت اپنی فرمائشیں جلد بھیجیں۔ ورنہ پرچے
 ختم ہو جانے کا احتمال ہے۔

ناظم ادارہ طلوع اسلام - کراچی

نقد و نظر

باب المرسلات

حدیث کے متعلق ایک صاحب

مقامی اخبار المشرق کی عالیہ اشاعت میں جماعت اسلامی کے سابق امیر مولانا عبدالغفار صاحب کا ایک مضمون شائع ہوا ہے جس میں انھوں نے حدیث اور سنت کے متعلق طلوع اسلام کے موقف کے متعلق لکھا ہے۔ اس میں بعض مقامات پر تو ایسا معلوم ہوتا ہے کہ انھوں نے دانستہ الجھاؤ پیدا کرنے کی کوشش کی ہے لیکن ایک بات ایسی ہے جسکی وضاحت کی ضرورت ہے وہ کہتے ہیں کہ بعض اوقات طلوع اسلام یہ کہتا ہے کہ حدیث کو پرکھنے کا معیار قرآن ہے اور بعض اوقات یہ کہتا ہے کہ حدیث کی صحت کے متعلق قرآن سے یہی تہہ نہیں چل سکتا۔ آپ براہ کرم اس کی وضاحت فرمائیے۔

میں مضمون کا آپ نے حوالہ دیا ہے اس کے متعلق ہم نذیر المینر کی خدمت میں لکھ

خط لکھ رہے ہیں۔ جہاں تک اس نقطہ کا تعلق ہے جسے آپ نے لکھا ہے یہ بالکل صاف ہے۔ احادیث کے مجموعوں میں تو قسم کی حدیثیں ملتی ہیں۔ ایک وہ جن کا تعلق حضور کی ذاتی سیرت سے ہے اور دوسری وہ ہیں جو فاقہ حقیقت کہتی ہیں۔ مثلاً۔

(۱)۔ حدیث میں ہے کہ رسول اللہ نے فرمایا کہ حضرت سیدنا ابوبکر نے تین مرتبہ جھوٹ بولا تھا۔ اس حدیث کی حقیقت قانونی نہیں بلکہ اس کا تعلق حضور کی سیرت سے ہے۔ اسکی صحت و سقم جانچ لیجئے۔ قرآن کریم معیار ہے۔ اسلئے کہ قرآن کریم شہادت دیتا ہے کہ ایک رسول جھوٹ نہیں بولا کرتا۔ اس لئے ہم ملاتال یہ کہہ سکتے ہیں کہ یہ حدیث کبھی رسول اللہ کی نہیں ہو سکتی۔

(۲)۔ قرآن کریم میں رکوع ۲۰ صولوی حکم دیا گیا ہے۔ حشد میں ہے کہ رسول اللہ نے اس کی شرح از حاتی فیصدی مقرر فرمائی۔ یہ کچھ کیلئے کہ حضور نے واقعی رضائی فیصدی مقرر فرمائی تھی یا کچھ اور قرآن کریم میں آیا ہے کہ قرآن کریم میں اسکی شرح ذکر نہیں ہے یعنی بطور قرآن کریم کی روشنی میں ملانا لگا سکتے ہیں کہ حضور نے کبھی یہ نہیں کہا ہوا کہ حضرت سیدنا ابوبکر نے جھوٹ بولا تھا، اسی طرح ہم قرآن کی روشنی میں یہ نہیں کہہ سکتے کہ حضور نے رکوع ۲۰ کی شرح کیا مقرر فرمائی تھی۔ لہذا قرآن کے جن اصولی احکام کی جزئیات دیبول اللہ نے متعین فرمائی تھیں ان کی صحت و سقم کو قرآن کی روش سے نہیں پرکھا جاسکتا۔

امید ہے کہ آپ سمجھ گئے ہوں گے کہ طلوع اسلام نے جب کہا ہے کہ ایک قسم کی احادیث کو پرکھنے کا معیار قرآن ہو سکتا ہے اور دوسری قسم کی احادیث کی صحت و سقم قرآن سے بھی پرکھی جاسکتی۔ تو اس سے اس کا مطلب کیا ہے یہ دوسری قسم کی احادیث وہ ہیں جن کے متعلق طلوع اسلام کا مسلک یہ ہے کہ اس بات کا فیصلہ امت کا وہ نظام کرے۔ لگاکہ جو علی منہاج نبوت قرآنی قوانین کو نافذ کرنے کے لئے

فرمائیں۔ رسول اللہ کے بعد اگر حضور کی اتباع میں قائم کیا ہوا اسلامی نظام یہ دیکھئے کہ کس وقت زمانے تقاضے ان جزئیات میں رد و بدل چاہتے ہیں تو پتہ چائے قرآنی کے مطابق ان میں رد و بدل کر سکتا ہے۔ اور اگر رد و بدل کی ضرورت نہ ہو تو وہ علی عالیہ قائم رہتے ہیں۔ کسی فرد کو یہ حق حاصل نہیں کہ ان میں کسی قسم کا رد و بدل کر کے امت میں خواہ مخواہ انتشار پیدا کرے۔ البتہ ان میں اگر کوئی ایسی چیز معلوم ہو جو صریحاً قرآن کے خلاف جاتی ہو تو اس کے متعلق یہ بلکہ آواز بلند کی جاسکتی ہے کہ اسے رسول اللہ کی طرف غلطی سے منسوب کر دیا گیا ہے۔ کیونکہ رسول اللہ کا کوئی عمل قرآن کے خلاف نہیں جاسکتا۔

بوذرغفاری کا مذہب

شائع کردہ سید شہداد پور (سنہ ۱۹۵۴ء) کتاب کا چھاپہ۔ چھوٹا سا ضخامت ۲۰۰ صفحات، قیمت ایک روپیہ چار آنہ بلا ملد۔ اس کتاب میں رسول اللہ کے صحابی حضرت بوذرغفاری کے سوانح حیات پیش کئے گئے ہیں۔ طلوع اسلام کے صفحات پر حضرت بوذرغفاری اور ان کی دعوت کا ذکر متعدد بار آچکے ہے۔ اگرچہ آپ کی آمد دعوت کی تعانیل نہیں ملتی لیکن جو مختصری کڑیاں ادب اور ادب پر کھری ہوئی ملتی ہیں ان سے مترشح ہوتا ہے کہ آپ قرآن کے نظام ربوبیت کے داعی تھے جس کی رو سے زراعت و زری جائز نہیں قرار پاتی یہ امر موجب سرت ہے کہ استہلانوں کا رجحان اس نظام کو سمجھنے کی طرف مڑ رہا ہے۔ زیر نظر کتاب ساری رحمان کی آئینہ دار ہے۔ چنانچہ یہ کتاب ہمیں داعی بوذری جماعت کی طرف متوجہ کر کے لئے موصول ہوئی ہے۔

ان جذبات کے احترام کے باوجود صحت جو اس قسم کے ظہور کی اشاعت کا موجب ہوتے ہیں ان میں فسوس سے کتنا پتہ چا کہ کتاب کا انداز محققانہ اور داعیانہ کے بجائے کچھ انسانی سا ہو گیا ہے جو نہ تو حضرت بوذرغفاری کے شایان شان ہے نہ ان کی دعوت کے مناسب۔ نیز اس میں اس احترام کا بھی لحاظ نہیں رکھا گیا جو دور صحابہ میں باہمی احتکافات کے بیان کے وقت ملحوظ رکھنا چاہئے۔ یہ مقامات ثبری احتیاط کے تقاضی ہوتے ہیں۔ اس میں کوئی شبہ نہیں کہ اگر ہمیں تاریخ میں کوئی بات قرآن کے خلاف نظر آئے تو ہمیں اس کا اظہار مبہما کر لینا چاہئے لیکن جیسا کہ آؤنگا گتہی سے نہ جاننا چاہئے۔ مشورہ یہ بھی عرض ہے کہ کتاب کا نام بوذرغفاری کا مذہب کی بجائے حضرت بوذرغفاری کا مسلک یا آپ کی دعوت ہونا تو زیادہ اچھا تھا۔ نیز اس جماعت کا نام بوقدی کی بجائے کچھ اور ہوتا تو بہتر تھا۔ کتاب میں لباحت کی اغلاط کثرت ہیں جس کے لئے پڑنے کے بعد معذرت پیش کی ہے۔

۱۔ نماز ازل سے قرآن

آج سے کچھ عرصہ پہلے انجیل میں رجعت الی العتقران کی ایک تحریک جاری ہوئی تھی جسکے بانی چکرالہ ضلع میانوالی کے مولانا عبداللہ صاحب تھے۔ ان کی تحریروں سے پتہ چلتا ہے کہ ان کے دل میں قرآن کی عظمت اور خالص خدا کی اطاعت کا جذبہ کوٹ کوٹ کر بھر ہوا تھا اور وہ اسکی شدت سے مضطرب و بیابا رہتے تھے۔ ان کی ساری عمر قرآن کی نشوونما میں گزری۔ لیکن ان کے سامنے قرآنی نظام کا تصور نہ تھا۔ ان کی نگاہ قرآن کے فقہ پر تھی یعنی مسلمانوں کی مذہب کی انفرادی زندگی کے متعلق قرآنی احکام پر۔ اس باب میں انھیں ایک بنیادی غلطی ملی۔ جس کی وجہ سے ان کی عمر بھر کی کاوش کوئی تعمیری نتائج مرتب نہ کر سکی وہ غلطی یہ تھی کہ انھوں نے سمجھا کہ زندگی سے متعلق تمام احکام کی جزئیات تک بھی قرآن نے متعین کر دی ہیں۔ چنانچہ یہ واقعہ ہے کہ قرآن نے تمام قوانین کی حسن نیت خود متعین نہیں کیں۔ اس لئے انھیں تمام جزئیات کو قرآن سے نکلنے کے لئے بڑی دودھ اڑا کر تاویلات سے کام لینا پڑا۔ اسی ضمن میں انھوں نے نماز کی جزئیات کو بھی اپنی دانستہ میں قرآن سے مرتب کرنے کی کوشش کی اور اس طرح نماز کی ایک ایسی شکل تجویز کی جو ہمارے مرد و عورتوں کے بعض باتوں میں مختلف تھی۔ اسی کا نتیجہ تھا کہ ان کی تحریکات فتنہ نگر رہ گئی۔

ہمارے پیش نظر ایک چھوٹا سا پمفلٹ ہے جسے غلام احمد قلیبی صاحب و شیعہ نویس، پھری ضلع پشاور نے شائع کیا ہے۔ اس میں انھوں نے نماز کی جزئیات کو قرآن سے مرتب کرنے کی کوشش کی ہے۔ قابلہ بھی وہ جزئیات ہیں جن میں مولانا عبداللہ صاحب نے مرتب فرمایا تھا۔ یہ جزئیات کس طرح سے مرتب کی گئی ہیں اس کا اندازہ ایک مثال سے لگائیے۔ سورہ قصص میں ہے کہ اللہ تعالیٰ نے حضرت موسیٰ سے فرمایا کہ واضع الیہ جناحاً من الذهب (پتھر) اس سے مولف نے یہ نتیجہ نکالا ہے کہ نماز میں سینہ پر ہاتھ باندھنے چاہئیں اسی سے آپ اندازہ لگائیے کہ اس انداز سے مرتب کی ہوئیں جزئیات کو کس حد تک قرآنی کہا جاسکے گا۔ ایسی کوشش کا فائدہ تو کچھ ہے نہیں لیکن یہ پرتلت میں مزید انتشار اور فتنہ بندی کا موجب بن جاتی ہے۔ یہی وجہ تھی کہ دعوت الی القرآن کی ایسی مبارک آواز یوں لگام ہو کر رہ گئی۔

ہماری قرآنی بصیرت کے مطابق دین کی صحیح صورت یہ ہے کہ قرآن کریم نے بالعموم اصولی قوانین دیئے ہیں ان اصولوں کی عملی شکلیں سب سے پہلے نبی اکرم نے متبصر

طلوع اسلام

عالم اسلامی

مراکش کی صورت حال میں اصلاح کی جو توقعات پیدا ہو گئی تھیں وہ ختم ہوتی نظر آتی ہیں اور خوبی ہنگاموں کے پیشتر بیڑے جانے کے آثار پیدا ہو گئے ہیں۔ ہنگاموں کا موجودہ دور خصوصیت سے ۱۴ جولائی سے شروع ہے۔ یہ دن فرانس میں جمپیل ڈے کے نام سے مشہور ہے۔ اس تقریب پر فرانسیسی آباد کاروں نے قانون اپنے ہاتھ میں لیکر اہل مراکش کے خلاف بلوں کی طرح ڈالی امدان پر ابھی تک قابو نہیں پایا جا سکا۔ اس سے بری نازک صورت حال پیدا ہو گئی اور فرانس کے حکومتی حلقوں میں اسے گہری تشویش سے دیکھا گیا۔ ریڈیو نیشنل جنرل گریڈوئل نے بجائے طور پر ان ہنگاموں کے لئے سیاسی حالات کو ذمہ دار قرار دیا اور اس کا علاج یہ سوچا کہ مراکش کو مناسب اصلاحات دی جائیں۔ اصلاحات کے سلسلے میں یہ امر قابل ذکر ہے کہ فرانس نے دو سال پیشتر سلطان محمد بن یوسف کو بیچھی دے معزول کر دیا تھا کہ وہ وطن پرستوں کے موئے ہیں۔ ان کی بجائے ان کے ایک حریف کو سلطان بنا دیا گیا تھا کیونکہ وہ فرانس کے نزدیک زیادہ قابل قبول تھا۔ نیشنلسٹ مراکش اس دن سے مسلسل ابن یوسف کی بھائی کا مطالبہ کرتے چلے آئے ہیں یہاں تک کہ اب یہ مطالبہ آزادی کے مطالبہ کا لازمی جز بن گیا ہے۔ فرانس وطن پرست سلطان کو بحال کرنے سے تیار نہیں لیکن اہل مراکش کا اشتداد دیکھ کر گریڈوئل نے یہ تجویز پیش کی کہ نہ معزول سلطان کو واپس لایا جائے نہ موجودہ سلطان کو بحال رکھا جائے۔ اس کے بجائے ایک ایجنسی کو نسل قائم کر دی جائے اور اصلاحات کا نفاذ اس کی وساطت سے کرایا جائے۔ فرانس کا متشدد طبقہ اس میں بھی تجویز کو بھی ملنے کے لئے تیار نہیں۔ چنانچہ ریڈیو نیشنل جنرل کے منصوبہ اصلاحات کو مسترد کر دیا گیا ہے۔ مراکش میں اس تجویز کو پسند نہیں کیا گیا تھا لیکن وہ اس کے لئے ضرور تیار ہو گیا تھا کہ اگر اصلاحات دقیق ہوں تو انہیں آزما لیا جائے۔ لیکن فرانسیسی مخالفت نے انہیں بائوس ساگر کر دیا ہے۔

گریڈوئل کے مقابلے میں فرانسیسی وزیر اعظم مشرفارے نے اپنی طرف سے اصلاحات کے بنیادی اصول پیش کئے ہیں۔ وہ یہ ہیں۔ (۱) مراکش میں فرانسیسی مفاد کا بہرہ شروع نہ کیا جائے۔ (۲) مراکش کو بتدریج انتظامی معاملات میں شمول کیا جائے۔ (۳) ان جدید اداروں کی تشکیل کی حوصلہ افزائی کی جائے جن کا مراکش کی طرف سے مطالبہ ہو رہا ہے۔ اور (۴) مراکش فرانسیسی ہرگز بنائی جائے۔ یہ اصول بیان کیے مشرفارے نے اہل مراکش کو جعل کر دیا ہے۔ کیونکہ ایک تو یہ اصول ہمہ جہاں اور یہ نہیں کہا جاسکتا کہ عملاً مراکش کو کیا اصلاحات دی جائیں گی۔ دوسرے معزول سلطان کی بھائی کا مسئلہ جوں کا توں رہتا ہے اور اہل مراکش اس پر شدت سے اٹھے ہوئے ہیں۔ اس اعلان کا فوری رد عمل کاروبار کے اہل عمل کی صورت میں ظاہر ہوا اور گواچی

تک اس کی وجہ سے ہنگامہ کوئی نہیں اٹھائیں گے صورت حال محدود رہے گی۔

۲۰ اگست کو مراکش میں سلطان ابن یوسف کی معزولی کی دوسری سالگرہ منائی جا رہی ہے۔ پہلے خیال تھا کہ یہ دن امن و امان سے گزر جائیگا لیکن اب یہ خدشہ قوی ہو گیا ہے کہ اردن پھسکے خدشات رد نہا ہو جائیں گے؛ فرانس کے وزیر اعظم اور مراکش میں فرانسیسی ریڈیو نیشنل جنرل اس نزاکت کو پوری طرح محسوس کرتے ہیں کہ مراکش کے مسئلے کا حل فوری اور واضح سیاسی اصلاحات میں ہے لیکن ان کی ملکی سیاست انہیں کوئی اطمینان بخش قدم اٹھانے نہیں دیتی۔ اگر فرانسیسی حکومت نے یہ موقع ضائع کر دیا تو مراکش میں قتال و جدال کا ایک نیا بازار گرم ہو جائیگا اور خود فرانسیسی حکومت پر قرار نہیں رہ سکتی۔ سوڈان کے وزیر اعظم نے اعلان کیا ہے کہ انتظامی شہزادی کو سوڈانی بنانے کا مرحلہ مکمل ہو گیا ہے۔ چنانچہ اب اعلان کردہ مرحلہ شروع ہو گا۔ معاہدہ کے مطابق اب ایک مجلس دستوری مرتب کی جائے گی جو یہ فیصلہ کرے گی کہ سوڈان مصر کے الحاق کر لیا یا آزاد ہو گا۔ سوڈان کی موجودہ پارلیمنٹ ۱۷ اگست کو

ایک قرارداد پاس کر کے مجوزہ مجلس دستور ساز کے لئے انتخابی کامیابی کا سلسلہ شروع کرے گی۔ یہ انتخابات ایک بین الاقوامی کمیشن کی نگرانی میں طے پائیں گے۔ اس سلسلے میں یہ تجویز ہوئی ہے کہ مصر اور برطانیہ دونوں اس کمیشن میں شریک نہ ہوں تاکہ انتخابات پر وہ کسی طرح اثر انداز نہ ہو سکیں۔ مصر سے آمد بعض اطلاعات سے یہ چلتا ہے کہ اس نے اپنی طرف سے روس اور یوکرین کو فائدہ دیا ہے کہ وہ نہیں کہہ سکتے کہ اس میں کہاں تک حصہ لے رہے لیکن اگر ایسا ہو گیا تو اشتراکی اثر بہت دور تک پھیل جائیگا۔ بد قسمتی سے مصر نے ان دنوں خصوصیت سے ماسکو کی طرف توجہ مرکوز کرنا ہے۔ ۲۳ جولائی کو مصر فوجی انقلاب کی تقریب لگ رہی تھی تو ان میں ماسکو کے پروڈا اخبار کا ایڈیٹر بھی مدعو کیا گیا تھا اور اسے اعلان ہوا ہے کہ کرنل ناصر آئندہ سال موسم بہار میں روس میں رہیں گے۔ یہ آثار یقیناً خوش آئند نہیں۔ ان دعوتوں اور آمد و رفت سے مشرق وسطیٰ کا دوازا اشتراکیت کے لئے چوڑا کر دیا جائے گا اور جب ملہو تنازعہ کا وقت آئے گا اس وقت ان کو بھی کوفٹا لگا کر طنائیگا جو اس وقت سادگی سے یہ روزانہ کھولنے میں لگے ہوئے ہیں۔

بین الاقوامی جائزہ

امروز سے متعلق اعلان موجود ہے کہ وہ بحث نہیں گئے لیکن اب مذاکرات کا رخ ان کی طرف زیادہ ہو گیا ہے ان میں قابل ذکر مسئلہ فاروسا کا ہے جس پر کچھ عرصہ پیشتر تنگ تک کی باتیں شروع ہو گئی تھیں۔ اس کے لئے متعدد دفتروں کی مشترکہ کانفرنس کی تجویز بھی پیش ہوئی اور چین اور امریکہ کے باہر براہ راست گفتگو کی گئی۔ لیکن شیشائے چین کی شرکت یا عدم شرکت پر بات بگڑ جاتی رہی۔ امریکہ کو اصرار تھا کہ فاروسا کے نمائندہ کو ضرور شریک گفتگو کیا جائے اور چین انہیں نظر انداز کرنے پر تیار تھا۔ اب جب کہ دونوں ممالک کے نمائندے باہم مل بیٹھے ہیں تو یہ ممکن ہے کہ یہ مسئلہ زیر بحث نہ آئے۔

چین نے منہایت پسندی کا جو مظاہرہ کیا ہے اس سے یہ بھی کہا جاسکتا ہے کہ امریکہ کو جلد اس کی اشتراکی حکومت کو تسلیم کرنے لگے۔ اس خوش حالی کی گنجائش ضرور پائی جاتی ہے لیکن ہنوز یہ نظریہ قابل اذقت ہے چنانچہ صدر آئزن ہارن نے یہ ضمانت کہہ دی ہے کہ ان کا ارادہ ہنوز ایسا نہیں ہے۔ لیکن اس کا یہ مطلب نہیں کہ چین اسے اپنی مطلب برابری کا ذریعہ نہیں بنائے گا۔ وہ امریکہ کو پوری طرح یقین دلانے کی کوشش کرے گا کہ اس کے عزائم امن پسندانہ ہیں اور وہ اقوام متحدہ کے مقصد و مسلک کو قبول بھی کرتا ہے اور اس پر قائم بھی ہے۔ چین اپنی طریقوں سے اقوام متحدہ تک پہنچ سکتا ہے امریکہ بہ حال یہ قیمت آسانی سے نہیں دے گا۔

چونکہ کانفرنس نے چاروں ممالک کے ذرائع غائب کی جس کا فرانسن کا مقصد کیا تھا وہ ۲۴ اکتوبر کو منعقد ہو رہی ہے ان کی کانفرنس سے صحیح طور پر اندازہ ہو گا کہ چین کا فرانسن

عالمی سیاست بدستور چینیا کی چینی کانفرنس سے مورچہ جگہ جگہ مفاہمت و مصالحت کی گفتگو نہیں ہو رہی ہیں اور چین الاقوامی واداری اور تعاون کا مظاہرہ کیا جا رہا ہے چینیا کانفرنس کے خاتمہ پر امریکہ اور چین کے باہر براہ راست مذاکرات شروع ہو جائے سے مصالحت پسندی کی فضا مشرق بعید تک پہنچ گئی ہے۔ یہ مذاکرات چینیا میں یکم اگست کو شروع ہوئے تھے۔ اور ابھی تک جاری ہیں۔ جیسا کہ پہلے لکھا جا چکا ہے چین نے اس سلسلے میں مشرق بعید سے ایک عمومی معاہدہ کا تصور پیش کیا ہے۔ یہ تصور چینیا کے مذاکرات میں پیش نہیں کیا گیا لیکن طریقہ طور پر یہ شوشہ چھڑا گیا ہے۔ اس سے ایک حد تک یہ اندازہ ہو سکتا ہے کہ سوچ چین کے پیش نظر کیا کچھ ہے۔ روس نے یہ رہا ہے بھی ایسے معاہدے کی پیشکش کر رہی ہے لیکن اقوام متحدہ نے اس سلسلے میں کوئی گرم چوٹی نہیں دکھائی۔ مشرق بعید میں بھی ان کی رد میں کم دیکھیں ہی ہے گی۔ فی الحال اس معاہدے کی توقع نہ ہو رہی ہے کی جاسکتی ہے۔ ایشیا میں لیکن مذاکرات کا جو سلسلہ شروع ہو گیا ہے اس سے اچھے نتائج ضرور برآمد ہو سکتے ہیں۔

امریکہ اور چین کے باہر براہ راست مذاکرات شروع ہوئے تھے۔ تو ان کا نقطہ ماسکو دونوں ممالک کے ان شہریوں کی دلچسپی تھا جو موجودہ تہ میں ہیں چین نے اس سلسلے میں قابل ذکر اقدام کیا ہے اور ان کی بارہ ہوا بازوں کو ہار دیا ہے جن کے لئے اقوام متحدہ کے سرکاری جنرل نے چین کا سفر اختیار کیا تھا اس مدنی سے استنباط کیا گیا کہ چین کے نزدیک گفتگو کا محور تیلوں کی رہائی اتنا نہیں جتنا دیگر امور ہیں۔ یوں تو ان دیگر

نے جو بیچ بولی ہے اس میں کوئی پھیل آئے گا۔ عندئذ ان دنوں اور نے یہ تجویز پیش کی تھی کہ ایک دوسرے مالک کا ہوائی فوجی معائنہ لیا جائے یعنی ان مالک پر اگر تصویریں لی جائیں اور پھر ان کے مطابق جنگی قوت کا تخمینہ لگایا جائے۔ مارشل بلاگ نسلے ایک دن تو اس تجویز پر یہ کہہ کر تردد کر دیا کہ یہ ناقابل عمل ہے لیکن دوسرے دن انھوں نے اعلان کیا کہ وہ اس پر غور کرنے کے لئے تیار ہیں۔ جنگی قوت کا اندازہ لگانے کے سلسلہ میں یہ بھی ضروری ہو گا کہ آئندہ بھی ایسا معائنہ کیا جاسکے اور اس قوت کے اضافے کو روکا جاسکے۔ یہ معاملہ پُرانی چیز ہے اور آج تک اس مسئلہ پر کسی قسم کا اتفاق رونے نہیں ہو سکا۔ لیکن اب پھر ان خطوط پر کام شروع ہو گیا ہے اور کوشش کی جا رہی ہے کہ کوئی استفادہ لائحہ عمل تیار ہو جائے۔ دوس نے ان دنوں یہ بھی اعلان کیا ہے کہ وہ اپنی فوج میں چھ لاکھ چالیس ہزار کی کمی کرنے لگا۔ اس پر ہر روز خبر کر کے عمل درآمد ہو گا کیوں کہ دوس نے گویا اقوام مغرب کو مجبور کرنا چاہتا ہے کہ وہ بھی اسی طرح کی کمی کا اعلان کر لیا لیکن اس کی توقع نہیں کی جاسکتی کیونکہ اب تک تقریباً پورے پتے کے بعد اس کے اعتبار سے دوس کے پاس فوج زیادہ ہے وہ اس میں کچھ کمی بھی کرنے لگا تو اس سے اقوام مغرب پر عددی برتری کو نقصان نہیں پہنچے گا۔ اس کے برعکس اقوام مغرب اپنی فوج کی تعداد کم کریں گی تو انھیں کچھ فائدہ نہیں ہو گا۔ اس عمل کا امریکہ اور برطانیہ میں اثر ضرور ہوئے گا کہ دوس عالمی کشیدگی کم کرنے کے لئے عملی اقدامات کرنے کے لئے تیار رہے اس نقصان سے پیدا سلو کے مذاکرات زیادہ اطمینان اور دلچسپی سے طے ہو سکتے ہیں۔ اگرتو بریں ہونے والی وزارت سے خدج کی کانفرنس کے لئے نیک فال ہے۔

حکم اور فیصلہ موجود ہونے کے لئے اس کی تبلیغ میں جبرائے عقلت کی روشن اختیار کر رکھی ہے۔ پائے خطیروں اور دماغوں کے خطیروں اور دماغوں میں کئی مسائل کے پھلے کے پھلے پھیلنے جائیں گے دوزخ کا رقص، اکرامات اور معجزات کو شرفرائی کی چاشنی سے ہم مزے مزے سے کر رہوں گے شہر کریں گے لیکن حالات حاضرہ پر گفتگو فرماتے پیدا کرنے سے ہدی گویا باجواز اور عملی زندگی کی خرابیوں کا تصور پیدا کرنے اور ان سے عوام کو باز رکھنے کا بیڑا اسلوب اختراع کرنے میں ہماری سنجیدگی ہم پر کمرہ گئی ہے۔

آپ نے علاج ملاحظہ فرمایا؟ یعنی معاشرہ پر اس کی کوئی ذمہ داری عائد نہیں ہوتی کہ وہ ایسے حالات پیدا نہ ہونے دے جس سے تنگ آکر فاقہ کش، نادار، بیمار، خودکشی پر مجبور ہو جائے۔ اس میں مشہد نہیں کہ خودکشی ایک جرم ہے۔ لیکن جس اسلام نے ایک فاقہ کش کو اضطراری حالت میں حرام تک کھانے کی اجازت دی ہے کیا اس کے ہاں ایک ایسے نادار کے لئے جس کے پاس نہ پیٹ بھر کر کھانے کے لئے روٹی ہو، نہ اپنی بیماری کے علاج کے لئے پیسہ اس کے سوا کوئی علاج نہیں کہ اس غریب سے دھنچکے جائیں لیکن جو اس کی اس حالت کے ذمہ دار ہیں انھیں اس کی کھلی چھٹی دے دی جائے کہ وہ جس قدر چاہے دولت سمیٹتے چلے جائیں بشرطیکہ وہ اس میں زکوٰۃ نکال کر ان نوتوں سے دینے والوں کی مفت خوری کا انتظام کرتے رہیں!

یاد رکھیے! یہی ہے ان لوگوں کی طرف سے پیش کردہ وہ اسلام جو دنیا میں کیرنزم کے جہنم کو اس تیزی سے بڑھانا چلا جا رہا ہے کہ اس کے شعلوں کی لہٹ سے کوئی نضا بھی محفوظ نہیں نظر آتی۔ اگر پاکستان میں اس ستم کے ارباب شریعت کا تجویز کردہ اسلامی دستور نافذ ہو گیا تو کچھ لمحے کے اس کے دروازے کیرنزم کے جہنم کے لئے جو پٹ کھل جائیں گے اور اس وقت تمام مسلمانوں پر توجہ دینے کی بیٹے ہی گی (خود وہ تمام قومیں جو آج کیرنزم کی روک تھام کے لئے اس قدر دیر صرف کر رہی ہیں) دانتوں میں اٹکی دبانے لہجہ سہرت دیاں کہ وہی ہونگی کہ آؤ لگتے حالاً ڈبڈب آ رہے! ہم نے اتنی دولت ناحق ضائع کی!

باب المراسلات

قائم ہوگا، کہ زکوٰۃ کی موجودہ شرح جس کی نسبت رسول اللہ کی طرف سے جاری ہے علیٰ حالہ باقی رکھی جائے یا اپنے زمانے کے تقاضوں کے مطابقت میں رد و بدل کیا جائے۔ یہ ظاہر ہے کہ اس نکتہ کے سامنے سوال یہ نہیں ہوگا کہ یہ احادیث جن میں یہ شرح معترضوں کی گئی ہے صحیح ہیں یا غلط۔ اس کے سامنے سوال یہ ہوگا کہ یہ شرح ہماری ضرورت یا ت کو پورا کرتی ہے یا نہیں۔ اگر یہ پورا کرتی ہے تو اس شرح میں کسی رد و بدل کی ضرورت نہیں ہوگی اور اگر یہ پورا نہیں کرتی تو یہ نظام اپنے زمانوں کے تقاضوں کے مطابقت میں اس میں ضروری تغیرات کر دے گا بشرطیکہ یہ تبدیلی قرآن کے معترضوں کے لئے ہونے والی نہ ہو۔

خودکشی اور اسلامی دستور

(حصہ ۱ سے آگے)

خودکشی کرنے کے بجائے اسے فریاد کے مصروف میں اس طرح سے دے دیا جائے گا جس سے ان کے دلچسپی جنت بن جائے گی

اس کے بعد وہ یہ فرماتے ہیں کہ اسلام نے اس کا کیا علاج تجویز کیا ہے۔ ملاحظہ فرمائیے۔

اس موضوع پر اسلامی تعلیمات میں کچھ اہم نہیں اہل علم جانتے ہیں کہ دین میں خودکشی کو حرام قرار دیا گیا ہے۔ اور اس کے ترک کے لئے وعید وارد ہے کہ وہ عالم برزخ میں اور حشر کے بعد اسی جناب میں مبتلا رہے گا جس میں اس نے غلطی سے مادہ کھڑا کر لیا تھا۔

زہر کھانے والا باہار زہر کھانے والا اور مر کر جیسے گا تجھے کام تمام کرنے والا خیر گھر پناہ پھرے گا اور پھر نالگہ لے والا پناہ ہی پناہ ہے گا۔ گویا جان جان آفرین کی بے حس نے دی ہے۔ اسی کا کام ہے کہ وہ لے لے واپس بھی لے دیکر انھیں کی طرح اس کی حفاظت کرنا بھی خدا اور فرشتوں کی نظر سے ہم پر عائد ہونے والے حشر کی طرح ایک نرض ہے۔ انہوں نے اس بات پر اطمینان ہے کہ باوجود آنکھوں

سوساک - بیلاٹ ڈیکن نامہ اسلامی کر

A MISWAK PRODUCT

MISWAK PEROXIDE

نام کب کے لئے مانتا ہوا ہے اور اسی نام کا نونہ برقیں آپ برسوں سے استعمال کرتے آئے ہیں اب ہم بنائے ہوئے فرسٹ کلاس میسواک آپ کی ہر دندنی بیماریوں کا علاج ہے۔ یہ میسواک میں پیش کرتے ہیں۔

میسواک اور میسواک کوئی ایسی چیز نہیں ہے جو مسمومیت پیدا کرے۔

میسواک اور میسواک کوئی ایسی چیز نہیں ہے جو مسمومیت پیدا کرے۔

قرآنی فکر کی نشر و اشاعت

آپ اس میں کس طرح حصہ لے سکتے ہیں

طلوع اسلام قرآنی فکر کی نشر و اشاعت کا ذریعہ ہے۔ ظاہر ہے کہ اسکا لٹریچر جسقدر زیادہ شائع ہوگا اسی قدر قرآنی فکر عام ہوگا اور اسی نسبت سے قرآنی انقلاب قریب سے قریب تر آتا جائیگا۔ اس کے لئے طلوع اسلام نے "پیشگی خریداران" کی اسکیم جاری کی ہے۔ یعنی اگر آپ ایک سو روپیہ پیشگی ادا کر دیں (یک سشت یا دس روپے کی ماہانہ اقساط میں) تو آپ کا حساب کھول لیا جائیگا اور اس میں سے آپ کو طلوع اسلام کی شائع کردہ کتابیں بلا محصول ڈاک گھر بیٹھے سلتی جائیں گی تا آنکہ آپ کی پیشگی رقم پوری نہ ہو جائے۔ اس طرح - - -

● آپ کی پیشگی رقم سے ہمیں مزید کتابیں شائع کرنے میں سہولت مل جائیگی۔ اور

● آپ کو طلوع اسلام کی کتابیں بلا محصول ڈاک خود بخود سلتی چلی جائیں گی۔ اگر آپ اس وقت تک اس اسکیم میں شامل نہیں ہوئے تو اب شامل ہو جائیے۔

* پہلے ماہانہ قسط کی رقم کم سے کم پچیس روپے تھی لیکن اب متعدد قارئین کے اصرار پر اسے بدل کر دس روپے کر دیا گیا ہے۔ جو احباب دس روپے سے زیادہ قسطیں دینا چاہیں وہ دے سکتے ہیں۔

نئی مجلس دستور ساز

دننے سے پھر یہ سوال پیدا ہو گیا ہے کہ پاکستان کا آئین کیا ہوگا۔ یہ سوال بڑا اہم ہے۔ لیکن اس کا جواب؟ - - - اس کے لئے دیکھئے۔

قرآنی دستور پاکستان

جس میں بتایا گیا ہے کہ قرآن کے مطابق دستور پاکستان کیا ہو سکتا ہے؟ مملکت پاکستان کے لئے اسلامی آئین مرتب کرنے کی پہلی اور منفرد کوشش۔ اس میں ان کوششوں کا محاکمہ بھی ہے جو دستور مرتب کرنے کے سلسلہ میں حکومت اور علماء کی طرف سے کی گئی ہیں۔ یہ دستور اور متعلقہ مباحث کی ایسی مکمل کتاب ہے جس کا مطالعہ آئین میں دلچسپی لینے والوں کے لئے ناگزیر ہے۔

قیمت دو روپے آٹھ آنے

صفحات ۲۲۲

ناظم ادارہ طلوع اسلام - پوسٹ بکس نمبر ۴۳۱۴ - کراچی ۲۰

مفاد خوش

پیش نظر ہو تو انسان جمع کئے جاتا ہے لیکن اس کا

پیٹ نہیں بھرتا -

وہ سمجھتا ہے

کہ یہی مال و دولت اسے حیات جاودانی عطا کر دے گا -
اس کی نگاہ مفاد عاجلہ پر ہوتی ہے اور وہ

مستقبل کی خوشگوار یوں

کو نظر انداز کر دیتا ہے -

اس معاشرے میں ایک انسان دوسرے انسان سے الگ ہو جاتا ہے
اور ہر شخص اپنے اپنے مفاد کے حصول میں ایسا جذب ہوتا ہے کہ

اسے دنیا و مافیہا کی خبر نہیں رہتی -

اس کا نتیجہ وہ

تباہیاں

ہیں جو اس وقت دنیا بھر کو گھیرے ہوئے ہیں - قرآن ان
تباہیوں سے بچنے کا ذریعہ بتاتا ہے - کیسے؟

اس کی تفصیل آپ کو

☆ نظام ربوبیت ☆

(از - پرویز)

میں ملیگی جو دور حاضرہ کی عظیم کتاب ہے -

قسم اول: کاغذ سفید کرناغلی جلد مضبوط سع گردپوش - چھ روپے

قسم دوم: کاغذ میکانیکل صرف گرد پوش کے ساتھ - چار روپے